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Parlamenti diktatúra.
Debreczen, szept, 8.

Gróf Apponyi mai beszédének sark­
pontját az a kérdés kepezi, hogy parla- 
menli kormányrendszer alatt é!ünk-e, 
vagy pedig egy, a többségtől támogatott 
diktatúra alatt.

Ha u kormányrendszer parlamenti 
s a megvásárolt parlament utolsó fosz­
lányát nem dobja el magától annak a 
deczencziának, a melynek a híjával 
immár egész dekoltázsában tűnik elő 
a III-dik Napoleon úgynevezett parla­
mentarizmusa : akkor oda fog állani 
báró Bánffy Dezső miniszterelnök az or­
szág színe elé s programme! ad arról, 
hogy mi történik, ha az osztrák Reichs- 
rattmak nem iné tóztatik akczióképes- 
ségbe helyezkedni.

Kétféle közjoggal, kétféle gazdasági 
politikával immár tartani ezt az országot 
többé nem lehet. A titkos közjog, a leple­
zett gazdasági politika gróf Apponyi Albert 
tegnapelőtt! beszéde után többé nem élet­
képes. Nem tehetünk ró'a, de a mi ízlé­
sünk valamivel kényesebb, mint a sza­
badelvű párté, a mi irányelveink törvé­
nyekben s az azokhoz fűződő, már 
évtizedes tradicziókban gyökereznek, 
ezeket nem a kormány dikiáija reánk, 
hanem becsületes okfejtéssel azokat mi

vezetjük le a kiegyezés körül alkotott 
törvényből és n hozzá fűződő vitából, 
abból a bőséges éléskamarából, a melyből 
a kormány eddig táplálkozott.

Józan észszel nem tudjuk belátni, 
hogy mi titkolni valója van báró Bánffy 
Dezsőnek.

Vagy megegyezett az ősz1 rák kor­
mánynyal arra az eshetőségre — mond­
juk — inkább arra a bizonyosságra, 
hogy akczióképlelen lesz az osztrák bi­
rodalmi gyűlés, vagy nem. Ha igen : mi 
titkolni valója van ? Hiszen a magvar 
álláspontnak az lehet az egyedüli erős­
sége, hogy nyílt sisakkal vonul fel. 
Nekünk semmi sükségünk olyan mellék* s 
kérdések elintézésére, mint az osztrá­
koknak, mi beszélhetünk becsületesen és 
őszintén, ha a szándékunk becsületes és 
őszinte. Értjük ezt a szándékot úgy, 
hogy becsületes és őszinte felfelé es 
lefelé egyaránt. Persze, La megtévesz­
tésben laborál a kormány, akkor meg 
tudjuk magyarázni báró Bánffy Dezső 
miniszterelnök kitérőit, csakhogy ez ken 
a kitérőkön itt vannak a törvények tila­
lomfái, a melyeken csak a perfidia gá­
zolhat keresztül.

Períidiával sem kiegyezési, sem ön­
álló intézkedést csinálni nem akarunk. 
A bipokrizisböl elég volt az utóbbi há­
rom esztendő, a szabadelvű párt tegnap­

Kcgyelem,

előtt ugyan önmagát múlta felül ebben, de 
bizalmi tömjénezésnek a füstjével ez az 
ország Ausztriával sem kiegyezést nem 
csinál, sem nem emanczipálja tői* gaz­
dasági életét. A törvényhozásnak el nem 
vitathaló joga, hogy ismerje a mai h ly- 
zetel, kötelessége, hogy tájékozódjék 
amaz eshetőségekre nézve, a melyek 
annak a helyzetnek a változásaiból 
származhatnak. Gróf Apponyi férfias, 
nyüt kérdése a kellő időben, a megillető 
helyen volt feltéve, a kitérés a válasz 
eiűl gyávaság, vagy, a mi ennél gono­
szabb, előre kiszámított terv arra, hogy 
az Ausztriával való rendezkedés a leg­
durvább majorizálás-al történjék.

Nem a nemzeti érdek sugalla köz­
akarat nyíl vonulását keresi Bánffy, ha­
nem csak az alkalmat a szabadelvű 
párt erőpróbájára. Ismét a monopólium 
vonul L1, a klikk-uralom, a mely mint 
parlamenti diktatúra kész mindenre, a 
mil a kormány neki parancsol. Gróf 
Apponv Albert sorompóba lépése bá or, 
öntudatos kísérlet vol arra, hogy a ki - 
egyezés nagy kérdései körül a nemzet 
öntudata, alkotmányos és gazdasági ér­
dekei nyilatkozzanak meg. A hipokrizis 
e vitájában a világosság elől Bánffy ki­
tér s vitázik a napirend felett.

A «Debreczen» tárczája.
Irta : Lázár Béla.

Az igazgató ur csengetett. Azután fölug 
roll az Íróasztala m-llől és nyugtalanul járt 
kelt a szobában.

— Ez lehetetlen helyzet! Egy bank ilyen 
ügyvéddel ! Lehetetlen .. .

A komploarista szerényen besuhant a 
szobába.

— Parancsol igazgató ur ?
Az igazgató ur nem vette észre ; a halk, 

suttogó hangra nem ügyelt. Csak járt föl s alá 
a szőnyeg egyazon sávján izgatottan.

— Ez lehetetlen helyzet . . . Hiába a 
vejetn, ez lehetetlen tarthatatlan helyzet.

Aztán újra csengetett. A komp'oarisla 
még halkabban suttogd :

— Parancsol igazgató ur ?
Az igazgató ur nem hallotta a hangot, 

csak járt lel s alá a szobában, tniglen bele 
ütközött a tiaial emberbe.

— Parancsol, igazgató ur ?
— Maga az ? Hat nem hallja, ha csen­

getek ?
— Bocsánat, igazgató ur, már rég itt

állok
— Itt áll és nem szól ? Hát néma lelt ? 

Hát süket leit ? Hát mi V Miért nem beszél ? 
Ba.lgasson ! Miért üm.et? Miért nem jelent­
kezni? Mi? Mtért ? Hallgasson. Feleden ha 
kérdem. Mi ?

— Bocsánat, igaz; aló ur,
— Hát itt van már ? Küldje llát be t Mit

áll itt? Nem éti ? Itt van-már-az-ügy-véd-ur ? 
Érti ! Na !

— Nincs itt. igazga . . .
— Nincs ? Még nincs itt ? Hány óra? 

Tíz óra ? S nincs itt ?
— Az ügyvéd ur tegnapelőtt elutazott . . 

Gondolom tárgyalása van.
— Tárgyalása ? Elmehet ! Várjon csak ! 

Ha megjön küldje be. — Na mit áll iit ? 
Mellet !

A knmptúarista eltűnt. Egy pillanat alatt 
végig suhan az irodákon a hír : »Az igazgató 
ur düküs». Csönd leli. A tollak perczegese is 
hallatszott.

Az igazgató ur pedig föl s alá járt a szo­
bában.

— Ez lehetetlen helyzet . . .
Ekkor a szoba leány jött az irodába s 

benyitott egyenest az igazgatóhoz.
— Nagyságos ur, a nagysága kéreti . . 

Méltóztassék egy pillanatra feljönni . . .
— Most ? Lehetetlen . . . Most hivatalos

órám van. ,
— A nagysága sir . . Itt van a halai

nagysága 0 is sir . . .
— Megyek.
A halai nagysága csakugyan sir s tetveng 

a divmion, zokogva. Anyja átölelve tartja es 
zokog vele.

_ Szegény Irén ke ... 0 szerencsétlen
leányom I Latod, látod. Miért nem vallottal be 
mrndent az anyádnak. Óh no sir], odes lá­
nyom. K II konyak ? Ili van. Igyál egy kor­
tyot. Ke I kulacs ? 1 t van. Egyel egy harapást 
Latod, latod Édes Imikém . . .

— No mi baj ?
Ezt az igazgató ur mondotta, aki egy 

pár pillanat óta all a l'eiesege háta mögött és 
összevont szemű d ikkel hallgatta végig az asz- 
szonyoknak zokogását.

A ha al asszony apja hányj inak hallatára 
még erősebb sivasba kezdeti. A felesége pedig 
kétségbeesve sikoltott le :

— Elemészti magát . . . Egész éjjel sirt, 
zokogott!... Ilyen csapás! Segítség! Se­
gítség ! ,

— No, mi baj ? Beszelj hat érthetően ..
— A férje az oka . . . Miért hanyagolta 

el . . . Igen, az ügyvéd az oka . . . Látod, la­
tod, ugy e megmondtam e őre . . . sikoltozott, 
az asszony.

A fiatal asszony pedig ismétlő :
— Segilség ! Segítség! Meghalok!
Az igazgató ur dühbe jött és kiabáhr 

kezdeti :
_ Mi az? Mi baj ? Miért nem beszel •

tek ? Hát megakar ok ölni ? Mi az ? Mi tör­
tént? Hol az a gazember? Kerítsétek elő azt 
a gazembert . . . Tele van adóssággal .... 
Most már árverezni Ingják .

A fiatal asszony egyre sikoltozott.
_ Meghalok ! . . . Nem élem ml ezt a

szégyent! Meghalok !
— Persze . . . Megmondtam én is . . . 

Az szeret téged ? Igen, te szereted, de ő csak 
a pénzedet szerette . . . Annyi volt az adós­
sága, hogy majd megfulladt benne . . .

— Illír fulladt volna! . . . nyögte keserűen 
az anya.

— Nos ml lesz ? Mi történt ?
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Országgyűlés.
Ha valakinek kétsége volt még a felöl, 

hogy az a modus procedendi, a mit a kor­
mány a kiegyezési kérdésekben követett, Ma­
gyarországon parlamenti válságot okoz, an­
nak a mai nap eloszlathatta minden két­
ségét.

Mindössze harmadik napja, hogy az or­
szággyűlés együtt ül és már ezen a harma­
dik napon benne van a parlament a legsúlyo­
sabb válság kellő közepében.

Az ellentét a lehető legélesebb és már 
ma tisztán láthatók a kérdések körvonalai 
a melyek fölött a küzdelem folyik. A többség 
nem kisebb dolgot, mint letét védelmezi, a 
melynek alapját szerviiizmusa képezi ; a ki­
sebbség pedig az éppen ezen szervilizmus 
által megtámadott nemzeti jogokat 
óvja.

Csodálatos, hogy ezt Magyarországon min­
denki előre látta, csak a kormány nem ; mert 
c-ak nem vitte bele szánszándékkal az országot 
olyan helyzetbe, amelyből kibontakozást el­
képzelni csak az ő és pártja bukása árán 
lehet ?

Természetesen ma is egész nap a napi­
rend fölött folyt a vita.

Az első szónok üuilner Gyula volt, aki 
éles diszIinkcióvaI mulatta ki azt az óriási 
különbséget, ami a kormány tavalyi és idei 
ádáspontja közt van.

Nem kímélte az erősebb kifejezéseket 
sem és nem habozott a kormány eljárását két­
színűnek nevezni.

Lukács pénzügyminiszter (lláníty nem 
volt a teremben) rápislogott Szilágyira, hogy 
utasítsa rendre a szónokot ; de bizony az el­
nök éppen akkor a karzatban gyönyörködött 
és nem e."l rá a pénzügyminiszter kívánságá­
nak eleget fenni.

E közben a baloldalon megkívánták a 
miniszterelnököt.

— Hol a miniszterelnök ? Beteg a mi­
niszterelnök ? — kiabálták.

— Privát órát vesz Pulszkytól — ad­
ta meg a fölvilágositást 11 c n t a 11 e r La- 
j o s.

De elcsendesedett a zaj, a mikor Ilo 
ránszky állott fel szólásra. Az ő higgadt,csen­
des modorában kétszeresen hatollak azok a 
rendkívül súlyos konzekvencziak, a miket a 
helyzetből a kormányra nézve levont. Szi­
gorúan elitélte Banffynak azt a minősíthetetlen 
kijelentését, hogy az önálló vámterület tönkre 
teszi az országot.

Piaczi kofa sem mond ilyet I hang­
zott a háta mögül egy elkeseredett hang, a 
miért aztán Szilágyi Dezső rendre 
utasította.

Meggyőzően és hatá-osan mutatott rá 
azután Horánszky arra, hogy a kormánynak 
a reichsrath egybehivasára irányuló akcziójá- 
nak nem az az oka, mint Ha remélné o' t a 
javaslatok letárgya ását, hanem a kvóta kér­
désében ekövetett baklövés korrekeziója. Ki­
emelkedő része volt beszédének a számolás 
azzal az eshetőséggel, ha a raichsr.ith letár­
gyalván a javaslatok it, elvetné azokat ; ak­
kor azok tar almát még önálló rendelkezéssel 
sem lehetne életbe léptetni, mert i letékes lak 
tor, az osztrák népek képviselete kimondot a, 
hogy neki nem kell 1

Ráo'vasta azután BunfTyra tavalyi be­
szédeit, melyekből éppen az ellenkezője de 
rül ki annak, amit most hirdet ; az, hogy t. 
i. a 68. §. alapjan másképpen, mint ön­
álló vámterületi alapon rendezkedni, nem 
lehet.

— Állja e még a miniszterelnök a 
szavát ? fordult hirtelen ezzel a kérdéssel 
Bánííyhoz.

A kérdés hatása o y frappáns volt, hogy 
az egész baloldal viharos tapsban tört ki. — 
Banffy nem tudta kiá lani az egész ellenzék 
szánó, gúnyos mosolygását ; fölkelt helyéről 
és Fáik Miksa mellé ült és annak fülébe ön­
tötte ki nagymérgesen a haragját.

Horánszky végül kijelentette, hogy a kor­
mány terve ellen, amely minden hátrányon kí­

vül még az ódiumot is Magyarországra hárí­
taná, csak egy eljárással lehet méltóan felelni-
az ellenállással. Az ország érdekét _ kogt
was s kost — megrontani nem szabad.

A harczias, fóllelkvsült baloldal hossza­
san, lelkesen éljenzetl es tapsolt a kitűnő 
beszédre.

A hangulatot még paprikasabbá tette 
a kormánypárt vezérszónoka : P u 1 s z k y 
Ágost.

Abból indult ki, hogy a kormány el 
járása helyes, mert a nagy löbbség tudomásul 
vette a miniszterelnök nyilatkozatát.

— Azoknak karika van az orrukban i 
vágott neki oda H e n t a I I e r Lajos — 
a miért azután ki is kapott Szilágyi De­
zsőtől.

— A többséget a tiszta meggyőződés ve­
zette ! — tóditoVa Pulszky. Erre igazán nem 
lehetett mit felsdni, az egész e ienzék percze- 
kig tartó, jóizü nevetésbed tört ki.

Pulszky ezután sorra kifej ette az ő ész­
jogi álláspontját. Állításai közül egy párt iga­
zán érdemes, inló példáu1, az utókornak ál­
adni.

így Bánffyt Mészáros Lázárhoz hason­
lította, akit 1848-ban szintén szorongatott az 
ellenzék az iránt, hogy terveit mondja el, — 
Mészáros végre engedett, de nyilatkozata vé­
gén Így szólott :

— Most már tudják önök a terveket, de 
tudja az ellenség is !

Leírhatatlan komikum volt abban, mikor 
a szerencsétlen Pulszky nem vette észre,hogy 
a hasonlatnak éppen megfordította i lik 
BánfTyra.

De hisz Bánlfy az osztrákokat tájé­
kozta, nem minket ! — főzte le Polónyi.

Majd megfenyegette Pulszky az ellenzé­
ket az uj választásokkal. Nagy zaj támadt
erre.

— Csak t ssék ! Nem felünk ! Van-e 
barom milliójuk? — kiáltoz: ák összevissza.

Pu szky perczekig nem jutott szóhoz, a 
mire azután olyan dühbe jött a kis ember,

\

— Irént letartóztatták az éjjel!
— Letartóztatták ? Ki?
— Egy buta éjjeli ör, a ki nem is­

merte . . .
— Hát hol volt ?
Egy pillanatra csönd állott be. Az asszo­

nyok zokogtak, de nem fele lek,
— Ismétlem, hol volt az éjjel ?
A fiatal asszony lecsúszott a divánról s 

odakúszott az apja elé, a szőnyegen, a lába 
ele :

—■ 0 j meg! . . . Bocsáss meg ! . . .
Az anyja kino an vergődve beszelte el:
— Ele a la . . . Mindig féltein, hogy ez 

lesz a végei... Műidig egyedül volt, hat 
clcsalta............Szegény Irén 1 Szegény gyer­
mekem !

— Ilát hol történt a szerencsétlenség ?
— M.-g az éjjel . . . Egyedül volt immár 

napik óh . . Ilii elke get'e hazulról az
egvedülvalóság . . . Künn u ligetben, a laktanya 
fele ... Az éijeli őr nem ismert; s bekísérte 
a városházára . ..

Az öreg emberben megfagyott a vér, aztán 
hideg izzadtság gyöngyözött ki a homlokán s 
rekedten -mUogia :

— Végünk van! Ez a .-zógyen! Végünk
van !

A szobaleány hirtelen benyitott.
— Itt az ügyvéd ur 1
Erre a szóra sikoltva rohant be a ha­

tat asszony a má is szobáin s az anyja 
utána ?

— Itt a feles-'gem ? . . . Mi történt ?
Az igazgató hidegen felébe

— Ülj le . . ,
Az ügyvéd c-ek bá null.
— Nos, Iliit ide jut ittál ! . , . Tele vol­

tai adósaggal, mikor elbolonditottad a lányom 
fejét. — Azt mondtad : Szeretem Irént . . . 
boldoggá fogom tenni» Jól van . . . Egyetlen 
gyermekem neked adtam. Kifizettem az adósá 
gaidal. Nem fog-z pazarolni, nein fogsz lova 
kát, kutyákat és asszonyuk») tartam. Becsüle­
tes ember lesz . . . Jól van . . . Aztán be­
hoztalak a bankba . . . Volt állásod. M kor 
láttalak ott ? Es'e. M kor keil-tt vihna ott 
lenned? Délelőtt. M t csináltál ilyenkor ? 
Aludtál. Hát az éjszaka mire való ? Kártyázni 
asszonyok után futkosni ? Hát ez a férj köte­
lessége ? Hat sz-retted Irént ? Hat megbecsü - 
ted ? Meg . . . Azért jártai annyit Pestre . .. 
Ki fizette ki ott a frajtak számláit ? Per ize, 
hogy le, de kinek a pénzéből ? Az enyémből. 
Ki fizette háztartásod költségeit ? Persze, 
hogy én. Hallgatsz ? Mit is feb-lhetnel . . . 
Most itt a vég ... A kérlelhetetlen vég . . A 
biztos vég . . .

Az ügyvéd megdöbbenve szolt :
— Mi történi ?
— Amit kerestél. Foglalkoztál a felesé­

geddel ? Nem. hanem ah-öye't f dvitied magad­
hoz a sok lajdinántot, kapitányt és uracsot, 
(itt konyakoztattad őket éjfélig, itattad őket 
reggelig s a feleségednek kurizáUattál velük. 
Persze, k k zsirálták volna különben a váltó­
dat ? Hat itt a vég ... A kérlellietlen vég 
. . A biztos vég . . .

Az ügyvéd türelmetlenül kérdi ?
•—• De hát mi történt ?

— Hát a mi természetes. A feleséged 
fejét elbolonditotta a czimborád, aki édes 
g-1te, hizelgett neki s kizsákmányolta a mel­
lőzött asszony elkeseredését. Igen igen kifor­
gatta az esz-'ből a szerencsetbmt a kedves 
czimborád, akinek ezalatt le viszont, a szere» 
tője után nyargalásztál. Ei sem tagadhatod : 
csak nem rég kelleti kifizetnem helyetted a 
selyemruhákat; de most már kifizeti meg a te 
szégyened árát ? És ki fogja kiflze ni a I 
adósságaidat, amelyekért par n ip múlva meg 
ülik a dobot a házadnál ? Na nem felelsz ? 
Hol jártál tegnap ? Pástén ugv-e ? Az orfe­
umban. M l csinál a fraj ád ? Egészsége« • 
Ke 1 neki tavaszi öltözet ?

— Nos liát tudd meg, a te feleséged is 
sétálni indult az éjjel a ligetbe a laktanya 
felé. Rendez-vouzra csalta a czimborád. 9 
az éjjeli őr még eleg jókor bekis-'rte » kapi­
tányaihoz, hogy igazolja magát. Igen, ige,‘ 
á feleségedet bekísérték es — igazolta maga - 
Eddig bizonyosan a fél varos tudja . . • •- 
most itt van . . . Menj be, öld me •, Víl8v 
válj el tőle . , . ő a hibás .... Meg akarta 
becstelenituni a nevedet! Keresd rajta a be- 
c-ületedet.

Az ügyvéd olt állott mereven, mintha 
odaszegezték volna. Nem tudott gondolkozni, 
mintha vaskapcsok szorítanák össze az any-11, 
egy hang se jóti ki belőle.

— Menj he . . . öld meg . . . keresd a 
becsületedet /

De meg se tudott mozdulni.
— Nagy csapás 1 dadogta aztän.
Az igazgató egy darabig fel s alá jáf ,l

mmF- ■\. ; v
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a szó «zoros értelmében tánczolni kez­
dett A végtelenül komikus látvány az egész
házat megkaczagtatta.

Így azután elérkezett beszéde végére, síit 
__ az ellenzék kívánságára — az 5 perez szü­
net kitüntetésében is részesült.

A szünet után Rakuvszky István a uép- 
párt harczias hangulatát fejezte ki.
F Rakovszky után Makkfalvay Géza, a nem- 
ze.| pártnak ezen mindig tartalmas szónoka 
f-(ette ki érveit helyekkel igazolta, mennyire 
preS a miniszterelnök nyilatkozata a ki, gye 
U.3ről. Pulszky beszéde folytán helyreigazító 
megjegyzéseket tellek : Horánszky Nándor és 

6f Károlyi Sándor, a ki határozottan kije 
lentette azt, hogy ő a júliusi vámankéten 
ne n az önál ó vámterület ellen, hanem csak 
a vámháboru ellen foglalt állást.

Majd még Ivánka Oszkár mondóit né­
hány igen talpraesett megjegyzést Bánfl’y nyi­
latkozatával szemben. A minisztere'nök titko 
lódzása hasonlít annak a szégyenlős leányzó­
éi, az esetéhez, ki nagyon szeretné rejtegetni 

. törvénytelen magzatját. Végül a mai ült s- 
hen még Mócsy Antal szólt a munkarend­
vitához, mely azonban még mindig nem fejez­
tetett be, hanem folytatása következik, egye­
lőre pénteken.

Az ülé* végén Visontai Soma a liiz 
élénk figyelme között megtette a maga inter- 
peláczióját az orosz czár bekemanifesztumá- 
ró!, Mócsy Antal pedig a serdülő ifjak arkol- 
csisége tárgyát) n interpellált. Mindkettőnek a 
kormány egyelőre adós maradt a válaszszák

ez a

Reformok.
— Uj dolgok a női divatról. —

Debreczen, sz,pt. 8.
A legutóbbi időben nagyon sokan harag­

szanak a nők közül ts a jelenlegi nói divatra. 
Ha nálunk idehaza még nem hallattszik ed­
dig semmi, az csak arra mutat, hogy n 
jóidéig nem lesz önálló divatunk. De például 
Németországban nagyon harczias a szép nem

szobában. Az hrtelen az ügyvéd elé
l0t ’ Nem léged nézlek. A lányomat sajnálom. 
Nem érdemelte meg, hogy ez legyen a sorsa
Hat megmentem. . . ,

Érted ; meg akarom menteni, ltaltoa,
meg ingod menteni !

Hat mentsd meg.
— Hogyan ?
— Én megmentlek még egyszer az ár­

veréstől s visszaadlak a becsületes életnek,ha
te is akarod. ,

Te pedig visszaadod a leányom nyugat 
mát. Te először teszed és utoljára. En nem 
először teszem, de jegyezd meg jól, hogy ct. 
is —utoljára..

Érted ? Utoljára! Hallottad r1 
Az igazgató ur újból fel s alá járt a szo­

bában egy darabig. ,
Benn a mellékszobában egyre tel-tei- 

hangzott a zokogás. II irtaién henye ott.
— Irén jer ki ! kérd meg az ura­

dat 1 ,
A megtért fiatal asszony kétségbeesve

rohant ki s odaugrott a f rje elébe •
— Sándor, bocsáss meg ! Sándor, Isten 

látja léikéinél, hűséges feleséged leszek. Hű­
séges örökké ! . . . Hibáztam, vétkeztem, hun. 
hüdtem. Sándor, le szent, te nagy, te hatalmas 
Sándor, csak most az egyszer bocsáss meg, 
egész életemen át hálás, engedelmes szóig,n 
leszek ! Csak ne vess el, csak no dobj e , 
csak ne üldözzél ! Sándor, légy jóságos, légy 
kegyelmes ! . . .

Sándor szomorúan fölemelte.

egy része. »Reformáljuk a női ruhát.
jelszó.

És sok hive van ennek a „reformnak, a 
mely a diskrét harisnyakötőnél kezdődik és a 
kalapon végződik Ezen reformokra vonatkozó 
óhajok nem ujjak. A férfiak már régen gú­
nyolják, bántják, vagdossák a női divat kinö­
véseit, de úgy látszik, hogy végre mi asszo­
nyok is belátjuk, hogy a férfiak szeme ha min 
dent néz, sokat jól is lát. Erre vallanak 
azok a kiállítások, melyeket legutóbb Nürn- 
bergben s Berlinben rendeztek,

Nürnbergben volt az első reform-kiálli 
tás. Sokan látogatták. Természetesen férfiak 
is, állítólag azért, hogy lássak, mennyibe 
kerülnek majd a reformált ruhák. A látogatók 
nagyobb része a munkásleányokból és asszo­
nyokból kerültek ki. Ezek komolyan és ügye­
immel hallgatták azokat az előadásokat, a 
melyeket a kiállítás rendezőnői tartottak. A 
kiállítás falain nagy fekete táblák voltak, a 
melyek mindazokat, akik jó vagy rósz vioz- 
ezeket követnek el, büntetéssel fenyegetik. 
Há ’ 1-tenn^k, nem volt szükség ezekre a 
fenyegetésekre. Mert az asszonyok igazán 
komolysággal togadtak a kiállított dogokat, 
amelyek különösen a higiénia szempontjából 
nagy fontossággal bírnak.

Berlinben most 3-án nyitotta meg a 
kiállítást dr. Bosse kultuszminiszter. A meg­
nyitáson sok előkelőség volt jelen. A kiállítást 
a V E V F, — amint a berliniek gúnyosan 
mondják «zwei ephay» — (Verein für verbes­
serte Frasenkleidung) rendezte. A megnyitó 
ünnepen Pochhammer asszony, az egyesület 
tlnöknője érdekes beszédet mondott.

Sokszor, sőt majdnem mindig — 
úgymond — félreértenek bennünket. A reform­
ruhát uniformisnak képzelik és ami a nagyobb 
baj csúnya uniformisnak. Szükségesnek fal­
toltak hogy ezt a kiállítást rendezzük. Meg 
akarjuk mutatni, hogy tuajdonképpen mi 
akarunk. Rá akarunk mutatni arra. az eddig 
kevéssé figyelemre méltatott körülményre, 
hogy" a női ruházat helyes^ megvála-ztasa 
mily fontos az egészségre. Él vagyunk ké­
szülve arra, hogy az itt kiállított ruhák 
láttára sokszor hangzik majd el az itemt:

— Nem szép!
De mégis meg vagyok győződve, hogy 

a második, vagy a harmadik megtekintés­
nél ez az Ítélet megváltozik. Mert a szem 
Ítéleténél is nagy szerepe van a — szó

Nürnbergben és Berlinben is a legnagyobb 
érdeklődés a fűzőket kisérte A német alapos­
ság nemcsak ott tűnik ki, hogy a oz ne 
egészségre va'ó ártalmas tulajdonságait mu­
tatják meg, hanem, hogy megismertetnek 
annak a küzdelemnek a hisztorikumával, a 
melyet a fűzők ellen. 300 év óta foly atnak 
Égy Summering nevű orvos volt az elsó, ak

szoknyáknak erős összetűzése is ugyanoly 
rossz hatást idézett elé.

Sőt azt mondjak, hogy a nőnek elgyen­
gült derék izmai következtében szüksége van 
a fűzőre, mert a nélkül nem tud egyene­
sen járni.

A berlini kiállításon egy vállrészekkel 
ellátott, a természetes formáknak teljesen 
megfelelő reformfüzőt mutattak be, a mely a 
derekat támasztja, anélkül, hogy összeszoritana, 
úgy van készítve, hogy a szoknyák hordását 
megkönnyítse.

A berlini reformmozgalom kardinális 
pontja : a csípők tehermentes.tése a főlehernek 
a derékról a vällakra való átvitele. Ez külön­
böző módon történik :

A derékul és a szoknyát princessalakban 
egy darabból készítik vagy pedig a szoknyát 
egy alsó derékra vagy pedig a felső derékre 
gombolják. Ha valaki reformfüzőt visel, akkor 
természetes, hogy arra erősíti meg. Egy másik 
reform a sok alsó szoknyát egy olyan ruha­
darabbal akarja helyettesíteni, mint a minőt 
a török nők viselnek.

Ezt a ruhadarabot aztán vagy az inggel 
egy darabban készítik, vagy pedig a derézon 
vagy fűzőn belül odagombolják. Ezen volná­
nak aztán a mai formájukban teljesen hasz­
nálatlan zsebek, amelyekbe két oldalt nyílá­
sán lehetne nyúlni.

Sok praktikusság van ezekben a ruhák­
ban és különösen egészségi szempontból nagyon 
megszívlelendők e reformok.

Pauline.

1788-ban könyvet irt a fűző, vagy mint ő 
mondja: a «zsinórozatt kebel» ellen. 1793-ban 
tehát öt évvel később már 92 iro 93 beteg- 
só; okozójának mondta a fűzőt. És természe­
tes" hogy e támadások következteben annul 
szivósabban ragaszkodtak az asszonyok a 
fűzőhöz! (Különben nem lettek volna asz

hZ°”yKönyvek, czikkek, brosürök hiábavalók­
nak bizonyultak, a fűző '"X^^bak^oz 
néha ugyancsak erős bizonyítékom voltak az
ártalmassága mellett. Például egy könyv réz­
karcból a tot mellékelt, amelyen a med.cz 
Vénus volt egy fűzőt viseió asszony mellett
abiuzolva. a „agyon erős volt, minthogy
a Venuson nagyon is kevés volt a tuzo.
Legújabban a szépséges portugál királyné csa­
pott fel a fűző ellenségének. Egy francz.a uj- 
sól' meséli hogy a királyné, ak. buzgosággai 
foglalkozik az orvosi tudománnyal, udvarhol- 
Bvének testéről Röntgen-képeket készített. A 
hölgyek mikor nagyon is elváltozott teal »r- 

„ kéneken meglátták nem a logkelle-ä -A** *• *«"*•*-«-

ni°rl Mostanában az orvosok nem ité ik el 
nasvon ezt a ruhadarabot, minthogy sok 
olyan nő' testformáin is láttak vAUozásokat 
akiknek a testén sohasem volt fűző. Ezeknél

Egyházkerületi értekezlet.
Debreczen, szép1. 7.

A d. u. 1 órakor félbeszakított Erte- 
kezleti közgyűl ést a.-. Arany Bika szálloda 
nagy tánctermében élvezett közebéd követte, 
ahol a ref. egyház és Debreczen város közös 
vendéglátásában részesültek az értekezleti ta­
gok. Ez az ebéd mind az ételek és italok 
minősége és mennyiséget, mind a felszolgálás 
pontosságát tekintve, hinni lehet, hogy min­
denkit kielégített.

Az »Etlap«-ot egyébiránt bizonyságé 
ide iktatjuk :

Él lap
1898. Szepl. hó 7.

Levesek:
Liba ragout 

Barna tüdő-rétes.

Fopas tartár-mártással,
Nyárson sült körözve, 

Vegyes-szariiyas és sertés-karéj 
Saláta, Corapot.

Sonkás koczka,
Almás pite.

Vegyes gyümölcs.

Fekete kávé,
Szivar és szivarkák.

Szabó-fele Olasz-Rizling 
Buday-féle llomuki-Rizling, 

Ménesi-vörös.

Ásvány-vizek.

A felköszöntők csak a sültek után iudul-

kS s s Áron püspök, az értekezlet lel­
kész elnöke mondta az elsőt a k i r áily™ 
amit az egész asztaltärs >aág állva hallgatott 
meg és lelkesült éljenzéssel viszonzolt. Aztán 

e ügyel Imre köszöntött K i s s 
Áron püspökre, az egyházkor, értekezlet lelkész-
pinnkére ,Varga Sándor beregmegyei jegyző 
ü ó g e n f e 1 d József grófra, az értekezlet 
világi elnökére.Sütő Kálmán: bereg-egyhuzmegyei
esperes a vendéglátó debreczeni ev. rét. egy­
házra és Debreczen sz. kir. városára általá­
ban és különösen ezen egyházi és polgári 
hatóságok vezérfórfiaira ;

érv -W '/a j
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Siranntty Imre kir. tan., polgármes­
ter, a debreczeni egyház főgondnoka s az 
értekezlet világi alemöke : a vendégekre ;

Balogh Ferenc« ertekezieti lelkész! 
alelnök : az Értekezlet minden ta.jára ;

C s i k y Lajos : ez Értekezlet eg.házi és 
világi elemeinek összetartásáért;

Szabó Károly bihari esperes: az 
Értekezlet teuip'omi szónoka Dr. Erdős 
Józseíi-rt, ennek beszéde kitűnő voltát mél­
tatva ;

Gulyás Lajos kisújszállási lelkész, 
az Értekezlet irodalmi szakbizottságának 
e’nöke. Balogh Ferenczert, — mint az 
Értekezlet kiválóan inunk as lelkész alol- 
nökeért.

Mondanunk sem kell tálán, hogy min- 
denik felköszöntőnek beszédében, arczán, 
hanglmrdozasábaii és vonásain meglátszott es 
kifejezést nyert az, hogy amit mondtak, igazan 
át is érezték.

A zenekar is felfogta, hogy a társaság a 
melynek játszik magyae nemzed érzéssel te ­
jes, mert minden zene darabja a múlt szép 
nemzeti d ilamak visszaidézese volt. A »Ti­
hanyi Ékhő«-val kezdte az ebéd elején. Meg 
ekkor csak látszott az arcokon az ihleteltség, 
de később amikor már a kiürített poharak 
halasa is megtette a magáét, azt az ismetelt 
darabot sokan kiseriek az emberi ajkak fel - 
zengő dalaval.

Az ebéd végeztével —- d. u. 4 órakor — 
folyiatasát ve' te az ériekezleti közgyűlés ; de 
bizony már ekkor a vonattal sokan elutaz­
ván, a jelenvoltak száma megfogyott, azonban 
azoknál, akik még visszamaradtak : az érdek­
lődés nem cs ppant.

Az ügyek, miután a szakbizottságok ál 
tál előkészítve, a nagyválasztinany tanácsko­
zásában is ugyancsak eiős vitatáson mentek 
kérésziül s ennek kidolgozod véleményével 
kisérve kerüllek a közgyűlés elé : eleg 
sebes tempóban lárg)altattak lo és láttattak el 
ba áro áltál.

A’ alapszabályzat! kérdés, Balogh Fe- 
nnez, Széli Kalman, Zoványi Jevó, Tabajdv 
Lajos es Dr. Nngy Zsigmond hozzászólása 
ulán ha asztusra Mellélett abban, hogy az 
alapszabalyzati tervezel kinyomalván. a jövő 
éi í értekezleti közgyűlés e'ól1 log ismét meg­
vitatás és vegléges megállapítás ala kerülni.

A prot. irányú pol. napilapra nézve 
B a r t h a Mór indítványa nyomán az iro­
daim. szakbizottságnak .a nagy választmány 
állal is e fogadott javaslata döntőd, hogy ti : 
az egy h .es bízó tságn k adatott Ki, minden 
oldalról beható tanulmányozás alapján való 
tervezet megalkotása vegeiI.

Nem halt meg tehát a leány csak átú­
szik. A jövő li. lyesebb informácziója hisszük, 
hogy felkölti ós él re liivja, mert a tagadas 
szelleme állal ezen fontos ügy ellen kivetett 
azon vélemény, hogy prot. irányú po itikai 
napilapot az országos pariok ellentetesseg- 
miatt nem lehet fenlartani — meg nem 
a Ihat.

Ha szerkesztésére megtaláljak az embert, 
aki a pártok felett állva szabad biiálalot ké­
pes gyakorolni : az a lap nemcsak meyé he, 
hanem megérdemelt pártfogásban is részesül 
a három és fel millió lelket számié 0 protes­
táns egyház részéről, a melynek minden re o 
gébé elviszi a prot. és nemzeti feladat és ügy­
szeretet álérzései es a tevékenységre sarkaló 
ösztönzést. Ily sajló-or.:anum nélkül m már 
öszhangző egészséges közvéleményt alkotni es 
feivartani nem lehet. Ilyenre a prot. egyház­
nak ha miss7.iú:át teljestIni akarja, feltétlenül 
szűk-ege van az adott viszonyok kö/t, a ha­
talmas ultramontan s íjtóval szemben, a mely 
a protestáns egyhazat es a Iiberalismust 
harezra hívta ki.

A «Német katholikusok» ez. 
ultramontan könyvnek Bariba Mór áltál fel­
ajánlod ismertetését az irodalmi szakbizottság 
sin. véleménye szerint a közgyűlés som látja 
oly általános prot. érdekűnek, hogy ahhoz 
segédkezet nyújtson. Erre csak azt mondhat­
juk, bogy akik ezt a véleményt alkottak, nem 
olvasták azt a könyvet, de nem voltak tisz­
tában Bariba Mór ismertetése irányával

és terjedelmével sem; kü önös n nem mérle­
gelték azt a nagy borderőt. amely abban 
vólna, ha a in* prot lelkészeink ismerve azt 
a roppant tekekenységet amelyet a német 
kaib. paprk kifejtenek; amelylyel minden társa­
dalmi lért áthatnak : ami lelkészeink is hasonló 
társadalmi munka körbe belept)pnek sat. sat.

A »Téli Újság» iránt teljes méHáuylattal 
e kis lapnak állandóvá és országossá léteiéi 
határoztak el. íme a kicsinynek mél án nagy 
haló erőt lulajdonitnak s vannak, a kik a 
nagytól megtagadják azt. Éz az eszközök ter­
jedelme es hatasaval tisztában nem létei, 
könnyelműség vagy éppen felülatességrő1 szol­
gáltatod bizonyiivany ?

Dr. Bartók Jenő indítványára n ‘z 
ve a szakbizottsági véleményt, bizottság általi 
anulmányozá-ra kiadást — elfogadták.

A közgyűlési v i t a r e n d e t — előadó 
es hozzászóló beszédje időtartamára nézve 
színién

Tudományos felolva­
sások tartása és a közgyűlések 
két napra kiterjesztése közül az elsőt elfogad­
lak, az utóbbit előterjesztettek.

Pedig szerintünk tudományos felolvasá­
soknak alig lehet helye az értekezlet! közgyű­
lésen s aligha megfelel az egy napi idd túr­
iamnak fizikailag is, mindenek felet1 pedig mi 
uvy vagyunk meggyőződve, hogy az értekezlet 
feladata a prot. egyházi elet praktikuma feletti 
eszmecsere.

A nevelésügyi kérdés a szathmári prot. 
nönöve de me lé tervezeti taniiónőkep/ő fel­
állítását illetőleg, a debreczeni felső leány­
iskola mellé tervbe vett és valósul ás elébe 
néző tanítóképző sorsától tetetett f üggövé.

A belerjesztett számadás megvizsgáltat­
ván a Elmentés pénztárnoknak megadatott. 
Bevétel volt : 1223 fi t 55 kr, kiadás : 228 frt 
25 kr. Többlet: 995 frt 30 kr. Tők ebből: 
900 Irt.

A jövő évi Érlekez éti gyűlés helyéül 
magát ieiajanlott Hod me<ő-Vasarhelynek óhaj­
tása köszónctiel elfogadta tolt.

A nagy választmányban J >ó István halá­
lával megürült szék betöltésére É r ő s s 
Lajos püspük-ladányi eikész, tevékeny egy- 
bazirodalmi férfiú, a »Debreczen prot. lap« 
gyík oszlopos munkása ajanltaivan, knzelisme- 

rés nylvánitasav .1 egyhangúlag megvalasztatott 
s mind az irodalmi, mind az egyházit odaírni 
szukolvtályba beosztaiott. A még be nem osz­
tott Mm-ovics Gy. Ujfalussy Béla és Göröm- 
bey P. az irodalmi szakosztályban foglalnak 
helyet.

Balogh F. indítványa nyomán Dr. 
Erdős József szónoki érdeméért, müve kinyo- 
matá-a elrendeltetvén, jkvi köszönetét szavaz­
tak meg. Ugyanezen kitüntetésben részesülnek 
vendégfogadásáé t a debreczeni presbitérium 
és Debreczen sz. kir. varos hatósága s külö 
nősen az Oláh K. tanácsnok és Kiss Albert 
elnöklete alatti bizottság ; a helyi lapok az 
Értekezlet ügye iránt sajtóterén kifejlett meleg 
érdeklődésért; az ériekezleti elnöki es tisz­
tikar.

A közgyűlés folyamáról Emlékkönyvet 
adnak ki.

A jegyzőkönyv hitelesilésére : Lengyel 
Imre, Medve Kálmán, C-uky Lajos és dr. Nagy 
Zsigmood kérettek fel.

A közgyűlés ezzel 7 óra tájban vé­
get ért.

HIKE K.
* Debreczen város háztartása. A házi 

pénztár 1899, évi költségelőirányzata tegnap­
tól kezdve közszemlére van kitéve a számvevő 
hivatalban. E költségvetés végösszegei Szabó 
József főszámvevő összeállítása szerint ily 
módon alakullak :

Rendes költségvetés
Kiadás 1.178.24V58 frl, (az idén 

1.091,641-26 Irt. — Bevétel 949,782-83 
frt és fel kr., (az idén 952,627'86 frt) — 
Hiány 128,458*74 frt és fel kr.

E hiány fedezésére ismét 32% közköltő 
kivetését javasolja.

Rendkívüli költségvetés
Kiadás 301979 frt 56 kr. Bevétel 145645 

frt 98 kr. Hiány 156333 frt 58 kr.
Ennek fedezésére a hortobágyi legelőadó 

hálralék szolgai. A f. é. és a jövő évi kiadá- 
sok közt mutatkozó nagymértékű emelk-dest 
az okozza, hogy a lovassági laktanya épi- 
fősévé felveendő 37900 frl kölcsön 31895 frt 
törlesztése és kamatja föl-, etetett a költség­
vetésbe.

* Vak tűzi lárma. A tűzoltóságnak reg­
gel telefonon azt jelentették, hogy a Kossuth 
szálloda lángokban all. — A tűzoltóság nagy 
apparátussal vonult ki a tűzhöz. Azonban az 
egész vak tűzi lármának bizonyult, mert 
csak a kémény gyuladt ki, mit a szálloda 
személyzete eloUotl.

* A költségvetés közszemlén. D-bre- 
czen szabad kira yi varos adózó lakossága 
értesiltetik, hogy a városi házipénztár 1899

vi költség elő rányzata az 1886 XXI i-cz 17. 
§-a érte mében a városi számvevői hivatalban 
folyó évi szeptember hó 7-ik napjától ke/.» 
dődöleg 15 napi közszemlére teteleti ki ■ 
ahol is az a hivatalos órák alatt megtekint­
hető. — Az ezen kólisegytés ellen netalán 
felmerülhető észrevételek ugyancsak az 1886. 
XXI. le. 17. §. szerint a f. é. sz»-pi. havi ren­
des közgyűlést 5 nappal megelőzőleg a va­
rost tanácshoz adhatók be. Debreczen, 1898. 
szept. 5. A város tanácsa.

* Sütőmühelyek tisztán tartása. A 
belügyminiszter szeptember 3-áról kelt kör­
rendeletében felhívja a törvényhatóságokat, 
hogy a sülő műhelyek s egyébb tápszereket 
készítő üzletek fölött rendszeres felügyeletet 
tartsanak. Meghagyja, bogy bizonyos időkö­
zökben tartsanak vizsgálatot s szerezzenek 
meggyőződést az említett helyek tisztasá­
giról'

* Uj orvos. A debr czeni orvosi kar 
egy kiválóan képzelt, rokonszenves ifjú taggal 
szaporod k. Dr. Lang Sándor, az összes 
orvosi tudományuk tudora, vizsgázóit tiszti 
es törvényszéki orvos, a debreczeni közkórház 
sebészeti o-ztálvanak már két éven keresztül 
orvosa, müködéséf immár a varosban is meg­
kezdette. Rendel az alföldi takarékpénztár lő­
téri hazában az első emeleten. j.Az ifjú 
orvost ajánljuk a szenvedő emberiség figyel­
mébe.

* Tolvaj tanoncz. Benes Géza 
benies ma azt jelentette a 11 kér. r. kapitány­
ságnál, hogy f. hó 5-én K i s Ferencz keres­
kedő tanoncz, a Piac - ulcza 34 sz. alatti hen­
tes üzleteben szegre akasztóit kábeljából 50 
ir tot tartalmazó pénztárczáját kilopta. A rendőr­
ség ezi n feljelentés alapján elfogta Ki# Fe­
rencz 14 éves tanonezol, ki hosszas faggatas 
után bevallotta, hogy a kérdéses 50 frioi 
ellopta s saját czeljaira (elhasználta. Meg- 
motoziatása alka inával a lopott pénzből csak 
3 fit 62 krt találtak nála, a többit elköltötte. 
A tolvaj lanonezot a további intézkedésig le­
csuktak.

* Szabolcska Mihály Temesváron. Az
ifjabb nemzedék egyik kiváló poétája a »Han­
gulatok« hires szerzője talán közelebb lesz hoz­
zánk. A temesvári ev. reform, egyházközség­
ben mozga'om indult meg az iránt, hogy Futó 
Zoltánnak Szentesre történt megválasztása foly­
tan üresedésbe jövő lelkész! állasra Szabolcska 
Mihályt, a jeles költőt hívják meg. A mozga­
lom már oly erős hullámokat vert, hogy 
Szabolc-ka egyhangú megválasztása biztosra 
vehető. Temesvár magyarsága lelkes örömmel 
üdvözölne körében Szabolcskát, aki mini hit­
szónok is riui ja párját. A dologból azonban 
alig lesz valami, mert kérdés, hogy a poéta fel­
cseréli e az ö félfalusi csöndes maganyát a 
varos zajával, az ö kedves völgiéi, patakján 
erdejét a varos' élet zajos örömeivel, poros 
levegőjével ? . .

«r
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írja
* Lucáéin szerepel. Szatmári levelezőnk 

: A szatmármegyei Tománván tegnap szen­
telte fel u görög-katholikus uj templomot dr. 
Laurán Ágoston, a nagyváradi kanonok. A 
teirplom szentelés! ünnepségen olt volt Lacz- 
fnlu hírhedt p 'pja is, Lu aciu László, a ki a 
diszebéd alkalmával pohárköszóniőt mondott, 
beszédje Végen a románok j voltáért és meg­
torlásáén ürítette poharát s kijeleme'te, hogy 
jönni kell é: jöoni log a románok szabadsága 
s épp ezért őrizzék meg eddig a románok az 
egyetértést nyelvben s középületben. A hír­
hedt agi'stor köszöntője — dicséretükre le 
gV,n mondva a tományai görögkatholikusok- 
n„k minden hatás nélkül hangzott el.

* Az árvák pénze. Karczag várésnak 
is meg van a maga Krivanya. — a kit Sár­
kány Mornah hívlak s pénztáritok volt a vá­
rosi árvaszéken, nemrég kiderült, hogy Sár­
kány évek óta e'kezeli a hivatalos pénzeket 
A hiány kerek 400C0 frtot 'e't ki. Mig a vizs­
gákból folyta Iák, időközben meghalt az állá­
sitól fe függesztett pénztárnok, a ki után 
mintegy 20000 frtnyi vagyon maradt. A hiány­
zó összeg megtérítése ez éllenörzéssel meg­
bízott hivatalnokok kötelessége lett vo't, de a 
város most ezekkel egyezséget kötött, amely 
szerint 9000 forintot tartoznak fizetni. Így 
tehát 11000 frt marad — pótadónak.

* Meggyilkolt fegyencz. Mint Versecz- 
ről táviratozzak fSzábeszko Györgye vlaiko 
veczi temesmegyei lakost tegnapelőtt ár.lőtt 
fejjel halva találták a halárban. A vizsgálatot 
Trucza hirö vezeti. A tettes ism rétién. A 
meggyilkolt hires gonosztevő és fegyházviselt 
ember volt. Valószínűleg bosszúból gyilkol­
ták meg.

* Ezredes és káplár. Athénből távira­
tozzak : Limbritisz ezredes, képviselő tegnap 
éjjel hazamenet egy részeg káplárral találko­
zott, a ki meg ak rta támadni. Limbritisz 
erre eőráutotta revolverét és lelőtte a káplárt 
Midiin ezután Limbritisz a hatóságnál jelent­
kezett letartóztaiták.

* Herczegek a kolostorban. Hohenlohe 
Fiilöp herczeg belepett a seckaui Benedek- 
renti kolostorba s ott mint KonsVn in atya él. 
A llenedek-rendhe már nem egy lőuri család 
tarja vonul vissza a nyilvános szer plésiől. A 
rend apat pvimasa 1’. Hillohrand egykor mint 
g óf liemptinne kapitány a belga hadseregben 
szolgált. Ugyancsak a Beiiedek-reud tagj .i : 
ha o Oer szász őrnagy (P. Sebastian), b.'.ró 
Drais volt badeni foudvarme-ter, herczeg Rad- 
ziwil Ede, herczeg Sch ön búr g-H arten síéin Ede 
ki még nemrég uháuus-kapitány voh. rt gali- 
cziai iiadgyakorlatok után egyenest a kolo<- 
t iba lovagolt A seckaui kolostorban ott ta- 
lalja d'Aver as grófot, a ti szentképeket f-st. 
Meg tülib az előke'ő családból való Benedek 
rendi apáczák száma. A prága-smichovi zárdá 
han vaunak : Schwarzenberg Mária herczegnő 
Tiim-Hohenstein, S lin-Reifferschedt, Meravig 
Ha, llechberg grófnő és L chtenslein Henrietta 
heiczegnő. A kolostorlian természele-en fe e- 
dik a fény»s czimct és e vöt herezeguők 
es grófnők egyedül a hit és szere'e: eszméi“rt 
éli es.

* A Nyilttér az alkoholban. A Nyílt tér 
teljé én moilern in ézmsnv, annyira modern, 
hogy a szerkesztőség s mini fe ulősseget sem 
vállal a benne közlőitekért. Még ha a lego- 
ko-abb, a legszolidabb dolgokról ad hirt, ak­
kor is megtagadnak vele minden szolidaritást. 
D' akárhányszor megesik, hogy nem a lego 
knsabb s nem a legszo idabb ügyekről ad tájé­
koz atást. Fiatul és idősh óriá ok Nyihlérben 
mondják el egy má ról sújtó véleményüket lova- 
gmssag szabá yai szerint ; adós ebben a rovat­
ban goromhaskodik gentlemeiiike a hitelezője 
vi'l ; akin' k valami kellemetlen mondanivalója
van, a Nyilltérben mondja el azt, ami a lelkét 
nyomja. Értheiő irhát,hogy a Nyílt érnek I onto- 
társadalmi szereplése van, sőt né.kü.e az esküd 
széki intézmény hazánkban 1 luzóriussá vá'nek 
mei- csaknem valamennyi becsületsértés és 
rágalmazás! sajtópörnek a Nyilttérben rin 
ga'tak a hólesőjét, De Tretter Frigyes lippa 
jómódú hentes és többszörös háziúr még szé- 
k-ebbre tolta a Nyíl ttér kereteit. A derék

polgár arra határozta el magát, hogy a Nyilt- 
tér utján zabolázza meg a zsaroló korcsmáro- 
80kát. Evégből a Lippaer Z-itung « hó 4-éről 
keltezelt szamának Nviltterébe a következő 
Nyilatkozatot iktatta be:

Veget vetni akarvan azon zsarolá­
soknak, a melyeket a helybeli korcsmá- 
rosok rajtam, valahányszor leit'asodom, 
elkövetni szoktak, kik ugyanis a részegsé­
géin utáni napon reude en nagyobb össze­
gekről szóló olyan számlákat terjesztenek 
elém, iné yeket én állításuk szerint it as 
állapoiomban csináltam légyen : ezennel 
figyelmeztetem a he ybeli vendéglős urasat, 
hogy nekem ittas állapotomban csekis kész­
pénz e'lenében nyújtsanak italt, mert én 
semminemű utólagos számlát ezentúl ki­
egyenlíteni nem fogok.

L ppán, 1898 szept. 4,
Tretier Frigyes s. k.

S ezzel a Nyilatkoza tál a Nyilttér az. al 
kohol szolpal itába lepel t. A berúgott emberek 

k nem kell félniük, hogy visszaélnek leh ­
elten h lyze ükkel- ba tudniillik e őlegesen le­
nyilatkoznak a Nyilttérben. Mindenesetre ér­
dekes reform, de tökéletesnek nem mondlialó. 
megtörténhetik, hogy a herugo:t ember hitelbe 
bort kér, de a korcsmáros megtagadja, hivat­
kozással a Nyilttérben hoz öttekre, De a re­
szeg ember, ha italról van s/ó, nagyon fúr 
fangos es józan tud lenni. Megtörténhetik te­
hát, hogy nagyot csap az asz;aira és igy szól 
a korcsmaroshoz ;

— U.yan ne beszéljen hiábavalóságot, 
állítson ki nevemben egy czáfoló nyilatko­
zatot, küldje be a szerkesztőségbe és hozzon 
bort.

A reform tehát lippai alakjában még 
nem mondható tökélele-nek.

* Magyar szó a templomb an. A vácz.i 
egyházmegye nógrád- es honlmegyei községé­
ben állandóan német és tá nye ven folyik az 
istentisztelet. A magyarosítás nagy nehézsé­
gekbe ütközik mindazonábal e yes lalvak 
maguk járulnak a váczi püspök elé, hogy a 
magyar isten iszteletet. engedélyezze. — Mint 
tudósítónk írja — legutóbb S/erdahely német 
ajkú község lako-sága kérte. Schuszter Kons 
tantin dr. váczi püspököt, hogy ezentúl ma­
gyar legyen az egyhazak anyauyelve.. Az agg 
főpásztor szívesen engedett e kerelemn k s 
az. első magyar szó tegnap hangzott el 
Bodouyi János plébános ajkairól a szerda­
helyi templomban. A s/.erd ihelyi -k példáját 
egközelebb több nógrad negyei német ajkú 
község is követni fogja.

* A meggyilkolt énekesnő. A minap 
horvátországi Rum a község kukuriczaföldjen 
egy énekesnő ho t es et taaltik meg. Erre 
vonatkozó ag most azt j lentik nekünk, hogy 
a meggyilkolt énekesnő Szerbi iból sérült Ru- 
tnába. Puskarics Milevanak hívják és buszon- 
öt esztendős.

* A jégkárosnltakért. A dunántúli jég- 
károsultak felségéiyezesere ül »kuli bizottság 
tegnap d. u. ülést lartottt Lits t.yula elnök­
lete alatt, ameiyben az érdekelt vidékek or­
szággyűlési képviselőin kívül Fiáli Pál fejér­
megyei főispán is részt veit. Lits Gyula 
beszámolt az. eddigi eredményről tudatva hogy 
7258 formt érkezett be az adakozóktól. Síkkal 
nagyobb összeg várható, de a törvenybatósá 
gok és részvényintézetek legtöbbje még nem 
küldte be adományát. A bizottság határozati­
ig kimondta, hogy a törvényhatóság lkat fel­
hívja, hogy legkésőbb novemb r végéig küld­
jék be a jégkárról szóló kimutatásokat kü ü- 
nüs tekintettel lévén a munkások helyzetére. 
Purgly kérdezősködött a kormányhoz benyúj­
tó t memorandum eredménye felől. L U kije­
lentette, hogy az emlékirat sor áról nem tud 
semmit, de azt privatim halottá, hogy a föld- 
mi veié- ügyi miniszter a vetőmagvakal oly sú­
lyos felteteb-k mellett osztotta sz t, hogy a 
kereskedőnél olcsóbban kapja. Az értekezlet 
elhatározta, hogy újra felhívja a kormány 
figyelmét a memorandumra. Lits Gyula beje­
len ette. hogy a képviselőház egyik zárt 
illésében a képviselőhazat is f lszólilja az ada 
kozásra.

x A látni való újdonságok egyike Bu­
dapesten a Nemzeti szálloda díszes étterme a 
Váczi-utczaban, (mely eddig bérletben volt) 
és melyet Balogh Ödön ur szállodás a legna­
gyobb raüizléssel és saját kezeié-e alá vette, 
igy az étteremhez kötött követelményeket is 
c^ak ő, a legmesszebb menő figyelemmel V I - 
jesüheli; Balogh Ödön ur az éttermet és kony­
ha átvéve, sikerült is úgy a szakácsot, mint 
a szakácsnál, meyek nevezetesek, megnyérni, 
gondoskodott szinte a pmeze tökéletességéről 
is, miáltal é terme legszebb és iegkelle nesehb 
tartózkodási helyiyé vált. melynek meg'eki i- 
lése is már élvezetet nyújt, miért is tisztelt 
olvasóinknak legmelegebben ajánljuk.

x Eladó zongora. Egv kitűnő ege<zen 
modern 7*/4 oktavas zongora eladó. Értekez­
hetni a Kiadóhivatalban.

Kandia bombázása.
Debreczen, szeptemb. 8.

A hamu alatt izzó parazs lángra I >b- 
bant : Krétából mohamedán zendülés hírét 
kapjuk ismét. Az eset igen komoly A sz get 
fővárosában, Kandiában, vagy a hogy a görög 
bennlakók nevezik, Megalokasztronbm a mo­
hamedán nép erősz ko-kodott az angol kato­
nai felsobbseggel. tne y sort űzet adott. A do­
lognak az lett a folytatás i, hogy a fanatikus 
muzulmánok megrohanta a keresztyén város­
részt s a várost több részén felgyújtották. 
Úgy látszik, hogy a szárazföldi c aputok nem 
bírtak velük, mert a kikötő előtt horgonyzó 
angol hadihajó megkezdte a varos bo nHá­
zasat.

Az utolsó táviratok szerin' Kandia láng­
ban á l s Kan -ából ahol a franczia csapatok 
parancsolnak, három h d i ti aj ó kelt útra az 
angol hadihajó tamogata-ara. A maibuz ha­
sonló zendülés Kró ában nem tartó ik az uj 
do gok hőzzé Ki ne emlékeznék arra a retten ö 
mészarl tsr •, m ly a sziget népét unyiszor 
megtizedelte a görög-török habom idején s 
annak előtte is. A támadó rendszerint a mo- 
named in volt de kegyetlensegbe i a Keresztény 
sem maradt mögötte, ha a megtör.ásra került 
a sor. A békekötés ót * azonban a mostan hoz 
hason ó vérengzés nem töriént s ez adja meg 
az esetnek a nagyobb jelentőséget. A hatalmak 
kénytelenek le-znek újból fon olóra venni a 
krétai állapotokat s a krétai kérdés ismét ak­
tuálissá lesz, mert a u.mzetközi megszállás 
tartóssággal bízta ó állapotok U nem teremteti.

Minket e pillanatban közvetetten ül a 
kandiai zendülés nem érint mert csapata­
inkat már jó ideje visszavontuk Kréta-szi- 
etérol.

A rende inálas g >odja egvelőre a francia 
olasz, angol es orosz megszálló csapatokra 
nehezedik.

Távirataink itt következnek ;
London, szept 6.

A Reut er-ügynökség jelenti K Indiából 
mai kelettel : Muzulmán menekülök ma tün­
tetést rendeztek, hogy a rajtuk al utólag elkö­
vetett sérelmek ellen tiltakozzanak. A muzul 
mánok és az angol csapatok között harezra 
került a dolog.

Esti 6 orauor érkezeit távirat je'enti, 
hogy Kandiát bombázzák.

Paris, sz- pt. 6.
A Havas-ügvnöksCg jeenu Kánjából: 

Kandia városa több h-lyen ég. A muzulmán 
lakosság és az angol csapatok közt folvik a 
harcz. Kanea polgári és katonai kormányzója 
felajánlotta Poher tengernagynak tiugv az 
angol csapatokkal együtt török csayatokat is 
használhasson és megb z a Kandia kormány 
zöját hogy tegyen kísérletet a lakosság le- 
csendesi'ásére.

Kánea, szept 6.
Az angolok bombázzák Kandia városát. 

Ma este három hadihajó indul innen Kan­
diába.

*
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Az Amsterdáiíii koronázás.
_ Saját 'tudósítónk távirata, —

Amsterdam, szeptember 8.
Hollandia nagy nemzed ünnepének ma 

játszódott le a legszebb es legjelentősebb moz­
zanata, ma te lek Németalföld koronáját a 
széptégos VI ma királynő fejére. A főváros 
külső képe már korán reggel jelezte, a n>.gy 
ünnepel. Mindenütt ezernyi nép tolongott a 
pompásan di-zitett házsorok között s kivált­
képp nagy volt a torlódás a királyt palota 
és a koronázó templom között való utón, me­
lyen a fiatal királynőnek ősi szokás szerint 
gyalog kellett a koronázásra mennié.

Hegi<‘ I hét és nyolcz óra között a templo­
mok ormán egyszerre megszól Utak a harsonák 
s a magasból ahi’atke tőén zengett a tolongo 
net) közzé az ünnepi khoráh Közben hatalmas 
dörrenések rázták meg a levegőt, százegy agyú 
lövés jelezte, hogy ime itt a nagynap : \ lllna 
királynő koronázásának napja.

Mivel az ég borult volt, a királyt palotá­
tól a templomig vezető ut leié mennyezeet 
emeltek, hogy a koronázási menet t az eset­
leges eső megt e zavarja. A mennyezet előidéz­
te let hóm a yban gyönyörűen vilagdnak azok 
a ritka, színes s-őnyeg-k, melyekkel az u at a 
palota lépési iiol a terop'om ajtóig beborították.

Vr le megl-pő kontraszt a sorfalat álló 
fiatal tengerész-hada pvódok sötétkék egyen­
ruhája, meg az egész teret szabadon tartó 
katonaság csillogó uniformisa és a fegy­
verzete.

A katonaság kordonja mögül végtelen 
mozgalmassága ban színes kéjt látszik . a 
nyüzsgő, kivan sí lelkes embertömeg, amint 
szorongva, ágaskodva lesi a koronázás feje­
delmi vendegeit « készül a királynő foga­
dására.

De az elől sorakozó árva gyermekeket 
minden kíváncsisága in I eV is kíméli • hadd 
lássák meg a liatal l.iányk rálynőt. aki nekik 
leghatalmasabb és legkedvesebb jótevőjük.

Délelolt féltizkor koesirohogás hallszík. 
Jönne a fejedelmi vendegek : Vilmos herczeg 
Maria Herczegeő, Wind Frigyes örökös bér­
ez eg, Karoly Sándor nagvherczeg. Vámos Ernő 
örökös nagyherczeg és Ilarn.it Henrik szász 
weimar-eisenachi lierczeg s aranyos ragyogó 
fogataik a lernplom felé hajtatnak.

A téren felállított négy zenekar a 
Vilmos dalt játszotta, a dobok peregtek s 
megcsörrentek a fegyverek, a csapatok tisz­
telegtek.

Készülődések a revízióra
— Saját tudósítónktól. - •

Zurlinden tábornok, Paris katonai kor­
mány ója elvállalta a hadügyi tarczát abban 
a minisztériumban, amely a Dreytus-pór reví­
ziójának szükségességét kimondta. Ha ZnrlIli­
den csatlakozik ehhez az elhatározáshoz, ak­
kor egyszerije t vege szakad annak a mesének 
hogy Drey tusnak a franczia hadsereg megmen­
tésére bűnösnek ke l maradnia. 11 sz csak ar­
ról van s/ó, hogy végkép tönkre tegyenek egy 
c-alubandal, hogy megsemmisítsenek egy íté­
letei, melyet hamisítványok alapján hoztak. 
Ez nem jelentheti a franczia sereg vesztét, bár 
megtépázza a gloiret.

Páris, szept. 8.
Az emberi jogok védelmére alakult tár 

sasiig ovúcziól készít Vicqardnak.

Az uj hadügyminiszter.
Páris, szept. 8.

Zuvlinden tábornok, az uj hadügyminisz­
ter, annak idején egy kabinetben volt Trarieux 
igazságügy miniszterrel. Utóbb távol tartotta ma­
gát Trarietixtöl s inkább Hibotval, egykori mi­
nisztertársává! érintkezett, ki titokban a reví­
zió hive voll.

Páris, szept 8.
Brisson miniszterelnök annyira felbőszült 

Cavaignne szokatlan lemondásán, — hogy le­
mondó levelére csak nehány sorral válaszolt

és egy szóval sem fejezte ki a lemondáson 
való sajnálatát.

Dreyfus
Páris, szept 8.

1 gy tengerésztiszt, aki nemrég az Ördög­
szigeten volt, a következőket beszéli el Drey- 
iusról.

_ Araikor Dreyfussal szemben állottam,
szivem görcsösen összehuzódott ennek az em­
bernek a láttára. Dreyfus borzasztóan lesová­
nyodott s valósággal élő csontváz, Arczál a 
tropikus nap megbarnitotta s az életnek nyo­
ma se látszik raj'a, csak szeme árulja el, 
hogy még érez és gondolkodik. Szeméből, me- 
lyet kimondhatatlan fajdalom tölt el, egészen 
a lelke mélyéig olvashatunk, a mely tele van 
kétségbeeséssel és reménytelenséggel. Tudja 
hogy kérdéseire nem szabad válaszolni s azért 
meg sí próbálja, hogy környezetéhez kérdést 
1utézzen.

Egészsége nagyon megrendült, négy év 
óta csak konzervvel táplálkozik, de azért ener 
giija nem tört nvg, nyugodtan viselkedik és 
őreinek csöppet seui kell félniük, hogy szökést 
tervez, Senkinek se panaszkodik, nem tiltako­
zik. hanem vár. Órákon keresztül áll kunyhója 
előtt és nézi a végtelen tengert és egyre vár 
és remél.

Páris, szept. 7
Dreyfus jua. 27 éti küldte utolsó levelét 

feleségének. Ez a levél Így szól :
A végtelen távolságon érzem, hogy osz­

tozkodni fájdalmamban. Érzem, hogy még 
egyszer kell veled beszélnem. Utolso leve­
lemben is megírtam neked, hogy közelebb 
akarok hozzad lenni, mint ahogy a puszta 
gondolattal lehetett, amely sohasem válik 
meg tőled, ismételni szeretném neked azo­
kat a szavakat, ; melyek bátorságodat fön- 
tartják és amelyek megerősítik azt a meg­
győződésedet, hogy a V-rhemre rótt gyaláza­
tó- bűntett elkövetésében ártatlan vagyok. 
Kétségbeesetten kiáltottam át hazámnak, 
hogy revideálja bünpörömet; éjjel-nappal 
ez tölti be szivemet, ez foglalja el minden 
gondolatomat. Az életem ma is, miként 
tegnap, a hazámé, de a becsületem az 
enyém gyermekeinknek öröké, kel család­
nak a java. Ez rt kiáltottam ál hazám 
nak, hogy mint franczia, mint katona, 
mint apa, mint férj visszaköveteljem becsü­
letemet.

Páris, szept. 7.
A Dreyfus-család arra kérte a gyarmat- 

ügyi miniszteri, hogy abban áz esetben, ha a 
kormány a pór revízióját határozza el, Drey- 
fussal kíméletesen tudassa az eseményt, mert 
rósz egészsége miatt az izgalom könnyen vég­
zetessé válhatnék reá nézve.

Minisztertanács.
Páris, szept. 7.

A legközelebbi minisztertanácsot e hó, 
12-ére hívták össze, Ha Sarrier igazságügy ; 
miniszternek a Dreyfus pór revíziójára vonat-1 
kozólag valami közölni valója volna, a mi­
nisztertanács előbb is össze fog ülni.

Színházigazgató kalandok.
Hiúm Emészt, a kitűnő bohózat-iró, a I 

kinek Tachéval együtt szerzett bohózata, a | 
(loulisset ur a budapesti közönség egyik leg- 1 
kedveltebb darabja, érdekes emlékeket közöl' 
most életéből a Gaulois hasábjain. Az emlékira­
tuknak egy igen sikerült részlete Hiúin szin- 
igazgatóskodásái tárgyalja. Ennek a vállalko­
zásnak oly tragikomikus részlet, i vannak, a 
melyek némi vigaszt nyújthatnak a magyar 
vidéki direktoroknak, hogy nemcsak Magyar- 
országon van rossz sorsa a múzsáknak. Az 
emlékirat így hangzik :

Egy szép napon eszembe jutott, hogy jó 
volna részesedni egy vidéki társul it igazgatá­
sában ; a hecz nem soká tartott — csak cse­
kély hat hétig. Fiatal voltain és ambicziózus

és azt reméltem, hogy záros határidőn belül 
milliomos lesz belőlem. Hatszáz frank fize. 
léssel igazgatónak szerződtettem egy baráto­
mat, aki egy kis vidéki városban volt direk­
tor. A hatszáz frankért engem illetett a napi 
tiszta jövedelem fele es esténként egy ingyen 
páholy. Ez utóbbi jogommal azonban sose él- 
lein, mert állandóan Parisban tartózkodtam 
és vaudevillejeimat i ogattam. Társam időről- 
időre lévé ileg értesített a vállalat menetéről, 
»Az üzlet kitűnően megy« — irta gyakran 
vagy néha ekként szólóit a jelentés ; »Tegnap 
ismét zsúfolt házunk volt és több mint hét 
embert jegy nélkül el kellett kergetnem a 
pénztártól.«

El voltam ragadtatva. Még egy nehány 
telt ház és pokoli vagyon vár reánr Egyszer 
azután nem tudtam ellenállni a kísértésnek 
hogy közelről megtekintsem az üzletet. Az 
igazgatót nem értesítenem s oda érve, a pá­
lyaudvarról egyenest a színházba rontottam. 
Mindjárt a kapuban találkoztam az igazgató­
val, aki mihelyt engem megismert, furcsa ar- 
ezot vágót.

— Ah, megjöttél !
— Meg. Látni akarom színházadat és 

gratulálni akarok neked. Még mindig olyan 
fenyesen megy az üzlet ?

—• Fényesen ... ez a szó nem igen 
lalaló. Néhány nap óta némi visszaesés ta- 
lálható.

— Hogy magyarázod ezt ?
— A polgármester feleségének meghalt 

az anyósa ; ö nem járhat színházba és nem­
hogy itt az egész varosban minden ember 
egymás atyafia, gyászban van a város és üt­
ött üres helyek vannak a színházban. De azért 
játszom.

— Hát ma e.-te mit adtok ?
— Itt láthatod !
Elolvastam a szinlapot, mely két három- 

felvonásos és egy négyfelvonásos darab elő­
adását hirdette.

— Hogy adhatsz elő annyit egyetlenegy 
estén ?

— 0, egy kis-é összehúzzuk a darabo­
kat és van is rá okom.

— Miféle okod ?
— Először is nincs többé hősnőm.
— ügy 1
— Úgy bizony. I't hagyott, mert két hó­

napi fizetésével tartoztam.
— Tessék ? Tartoztál ?
—- Istenein, hiszen már mondtam, hogy 

utóbbi időben rosszul megy az üzlet. Tudtam, 
hogy a hősnőre nem igen lesz szükségem és 
megtartottam a pénzt az első szerelmes ré­
szére, aki nélkül el nem lehetek.

— Ezt talán helyesen tetted. És mit 
játszik az első szerelmes ?

— Semmit.
— Semmit ?
— Semmi*, ö is kereket oldott.
— De hát miért ?
— Neki is tartoztam két hónapi gázst-

jávsl.
De hiszen épp most mondod, hogy miat­

ta bocsátottad el a ... .
— Igen, de a terem tulajdonosának is 

tartoztam s igy, tudod ...
Sejteni kezdtem a borzasztó valóságot, 

Mikor a terembe léptem, a zenekedvelő egye­
s-let tagjaival mindössze csak harininczan 
voltunk. ..

A zenekedvelők nem fizetnek, — monda 
igazgatótársam, — ilyen szerződésein van a 
várossal.

—- Hát a többi néző,
—- Azok se. Ezek itt az alprefektus pá­

holyában vannak, azok meg a polgárme«iei 
ben és igy tovább . , . Minden potya. — -3 
ez igy megy, a mióta itt vagyok. Nem a'" 
lám neked megmondani, hogy ne zavarja a 
munkádban.

— Es a hats;áz frank boldogtalan.
— 0 azt jó helyre tettein, monda bará­

tom büszkén, a fee«égem fürdőre küldtem ve 
Beteg volt szegény és komolyan mondom,min 
gyógyult.

t,
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KÖZGAZDASÁG
Sertósváaár.

szept. 7.
Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 

Ai-nnkint 260 kilogrammon felüli sulybaO 
M—59'/, krajczárig, közép (pkint 240-260
__ kilogramm súlyban) 59 59krajczár,
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 60-601/, krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi szepl. 5-én 
__ vnit készlet 46.867 darab, 1898 szept 
hónap 6 án felhajtatott 787 drb, 1898 szept 
hónap 6-án napján elszállitatott 295 darab 
1898 szept. hó 7-ik napjára maradt készlet 
ben 47.359 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 7.

tés'.iruiizlot hivatalos árjegyzései a következők

B a • »

lláDsagi

Bácskái

Észak magy

kilós Ar 1)0 kl». ! kilós Ár 100 R.

ó 76 80 oo.. 0—00.
77 --.-- --.-- RÍ 00/10—00.
78 -- .--- --.--- 82 .------- .—

ó 79 8.55 - 8.65 — 9 25— 9
76 8 70 8 75 80 — —00

w 77 8 80 8.90 81 00.00------
0 78 8 65- 8.60 82 9 20 - a

79 8 7.1 9 05 — —.00------
■r 7g 8 90 8 95 80 — —.—
Ó 76 9 00- 9.10 81 9 25 - 9.

78 9.15 9,20 82 —.----------
« 79 8 70 - 8 80 —.---------
ó 76 8.85- 9 2h 80 00.---------

77 9----- 9 05 81 0000-----
« 78 —.------------ 82 00.00—ou

1 80 '
8i 1

Mm. hekt.-ben j Ár kilogram

i i zs elsőrendű uj
> másodrendű » 

Árpa takarmánynak »
. égetni való —
> serfőzdéi — —

Zab----- — — uj
Tengeri bánsági — uj

> más nernii »

Repcze bánsági

70—72 6 85 I
— 6.75

60—62 5.45
62—64 ti 25
64—66 7.30
39—41 5.40

— 5 30
— 12.—

—

ti 90 
ti 80 
6.90 
6.80 
8.20 
5.70 
5.35 

12.75

CSARNOK.

Spanyol dal.
— Fehér Jenő fordítása. —

Egy künyet láttam rejtve a szemedben,
S nyi t ajkam már, bocsánatért hogy esdjem, 
De hallgattunk a büszkeség szavára,
Mely elfojta künyüd s ajkam lezárta.

Most, hogy egymástól messze a világon,
S/.ere műnkön melázunk néha fájón.
Mert — gondolom — mért nem szóit akkor

ajkam ?
ö tan mereng : Miért sirvn nem fakadtam ?

Gustavo Adolfo Beoquer.

Lcgujubb
kis tapintatos levelező.

A mint a lapunk más részén olvasható, 
az Ecole des Charles igazgatója, Paul Mayer, 
a kinek a Zola-pör tárgyalásán igen heves 
jelenete volt Pellieuxvel, tegnap elküldte név­
jegyét Pellieux-höz, ezekkel a szavakkal : Fo­
gadja legőszintébb részvétemet.

Erre Pellieux a következő választ küldte 
Mayernek :

Fogadja köszönetéin t épp oly gyöngéd, 
mint intelligens figyelméért. De még korán 
lesz diadalmaskodni. Már ver folyt és ön 
boldogan pacskol benne, de az ön szomorú 
kliense még nem menekült meg. korántsem.

Ezek után nem marad más hátra, min1 
annak konstalálása, hvgy Francziaországban 
csak úgy dühöng a gyöngédség.

A viszonyok javulásával előre bátorko­
dom látni, hogy szükség lesz a következő le­
vélmintákra, a melyekkel embertársaink ke­
délyhangulatát éppén a kellő pillanatban vidít­
hatjuk föl :

I.
Uram ! Éppen most hallom, hogy ön m» 

leesett egy ház harmadik emeletéről, s fájda­
lom, még éleiben van, sőt semmi baja se tör­
tén1. Mely szavak fejezzék ki részvétemet s 
gaz sajnálkozásomat? Oh, bár magához vette 

volna önt az egek mindenható Ura, s gazda­
godott volna a paradicsom egv nemes lélekkel, 
a melyhez hasonló még o't is kevés van. 
Fogadja isméiében legőszintébb sajnálatom ki­
fejezését !

II.
Igen tisztelt tábornok ur ! Olvasom az 

újságban, hogy önt, aki alig egy hónapia, 
hogy e magas állást elfogatta, nyugdíjazták. 
Fogadja, igen tisztelt tábornok ur legmelegebb 
szerencsekivánataiuiat. Őszinte örömömet fe­
jezem ki, hogy ön, a ki egy életen át annyit 
küzdött, most a jól megérdemelt nyugalom 
enyhe fekhelyén fogja hátralevő napjait eltol 
leni! Mint örülök, hogy végre megszabadul! 
a rideg katonaélet keserves fárada maitól ! 
Tábornok ur, nyugodjak békével 1

III.
Drága barátom! Hallom, hogy kedv s, 

bájos, szeretetreméltó felesége egy katonatiszt­
tel megszökött. Tettét korántsem helyeslem. 
Hisz tudom, mint szerették önök egymást 
gyöngéd szerelemmel annyi évek n keresztül ! 
S most megszökött s egy méltatlan karjai 
közt éli viligát ! Igen tisztelt barátom, lo- 
gadja l-'gőszintébb részvétem kifejezését 1 Az 
ön iránt mindig érzett gyöngéd szerete' dik- 
álta e soiokat. Az ég vigasztalja önt meg ! 

Legyen erős !
IV.

Kedves doktor ur ! Megtudtam, hogy ön 
a börzén minden vagyonát — nyolezvanezer 
forintot — elvesztette. Fogadja ez alkalomból 
őszinte részvétem kifejezései. Fájdalom, nem 
vagyok abban az anyagi helyzetben, hogy ön­
nek csak a legcsekélyebb segítséget is nyújt­
sam, de egy tanácsé*al szolgálhatok. Draga 
doktor ur, — ne játszszék a börzén !

*

Egyelőre csak e rövid mutatványból győ­
ződjenek meg, hogy Legújabb kis tapintat s 
levelező vagyi; Csöpög a gyöngédség öl czimil 
könyvem magasan ki fog válni a többi e fajta 
müvek közül.

______ —c.—

Egy páváról és pejkóról.
Egy páva és egy pejkó, akik földiek vol­

nának,egy kenyéren összekerülnek és miko­
ron immár jól laktanak, a beszédek között 
egybeveszének a különb-különb ajándékokért, 
a melyekkel meg ékesítette őket a nagy ter­
mészet.

A páva monda :
— Micsoda vagy te én hozzám képest ? 

Tetszik, a neved sem minden tudja kimondani 
geográfiához sem értesz !

Azonközbe felveté a farkát s mutatá az 
ő szép tükörös. festett tol I nit.

— A Salamon templomának ékessége 
érne-e toliammal? és nézzed, mely szép ki 
Pmcz ágú korona vagyon — úgymond — a 
fejemen,

Felel a pejkó, mondván :
— Úgy vagyon. Szép fenyes tolláid van­

nak s ritka jó madár is volnál, ha énekelni 
is tudnál.

Monda erre a páva :
— Íme, ottan megválik : olvasd csak 

az újságokban, mely szép, ékes nyilatkozást 
levek.

O vássa a pejkó, annak utánna pedig 
monda :

— Jó főuram, páva, tán nem is madár 
vigy te, hanem tollas állat, valamint az em­
ber, ki ha tollat vesz kezébe, látni csak, mi­
féle allat volna. _____

Nyilt-tér

NYILATKOZAT.
Alóli rótt, mint a görbersdorfi tüdőbete­

gek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, 
segíteni akarván a szenvedő emberiségen, öröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyinléze- 
temben a

(Beregmegye.)
1879 óta állandóan a legiobb eredménynyel al­
kalmazom a légutak hurutos bántál mainál 
A legtisztább lelktismerenel ajánlom ezen 
kiváló gyógyvíz alkalmazását orvo-társaimnak 
és a mellbajokban sz-nvedő emberiségnek is.

A görbersdorfi gyógyintézet tüdőbe­
tegek számára.

Dr. Bömpler Tódor.

895
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. javásbirós ignak 

V. IV. 360/2. 1898 számú végzése
folytán közhirté tétetik, miszerint özv. 
Gede Janosné részére Koroknál József 
és neje bánk-pusztai lakosoktól 95 frt 
tőke, ennek 1896 évi D czember hó 
29. napjitól számítandó 5% kamatai és 
eddig összesen 27 írt 50 kr. perköltség 
en jé g a fizetett ös-zeg te udásával 1897. 
évi Szeptember hó 13-án bíróikig le­
foglalt és 313 frtia becsült termények, 
ló, taliga és egyéb ingóságok 1898 évi 
szeptember hó 19 én d. e. 9 
órakor kezdetét veendő é.-, a debre- 
rzeni banki-pusztán 25. ez. a. megtar­
tandó nyivános bírói árverésen, a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénz fize­
tés melb-tt, szükség esetén bee áron alól 
is el fognak adatni.

Debieczen, 1898. évi Aguszt. hó 
26-ikan.

Bódogh Zsigmond
bir. kiküldött.

371/1898 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A derecske! kir. járásbíróságnak 

V. 191/2 1898. számú végzése foly­
tán közhírré letelik, miszerint Kasza- 
nyitezky Endre debrecz mi keresk. c;:ég. 
részére Krausz Hermann és neje h.-pályii 
lakosoktól 10 frt 80 kr. tőke, ennek 
1897 évi novemb-r hó 18-ik napjától 
számítandó 6% kamatai és eddig ö sze­
gen 20 frt l5 kr. perköltség erejéig 
1898. évi juüus hó 25-én biróilag le­
foglalt és 405 írtra beedi t szódagyára, 
stb. ingóságok 1898 évi szeptember 
hó 12-én d. u. 3 órakor kezdetet 
veendő és H.-Pályiban az alperesek lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén b -c-áron 
alul is el fognak adatni.

Derecskén, 1898. augusztus In') 24.
Oláh Géza,
bírói kiküldött.
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Az Amsterdam! koronázás.
— Saját 'ludóaitónk távirata, —

Amsterdam, szeptember 8.
Hollandia nagy nemzed ünnepének ma 

játszódott le a legszebb es legjelentősebb moz­
zanaté, ma te.lek Németalföld koronáját a 
szép-égős Vi ma királynő fejére. A főváros 
külső képe mar korán reggel jelezte, a n-gy 
ünnepet. Mindenütt ezernyi nép tolongott a 
pompásan di zitétt házsorok között s kivált­
képp nagy volt a torlódás a királyi palota 
és a koronázó templom között való utón, me­
lyen a fiatal királynőnek ősi szokás szerint 
gyalog kellett a koronázásra mennié.

Regg1 I hét és nyolcz óra között a templo­
mok ormán egyszerre megszól diák a harsonáit 
s a magasból áhi'atke tőén zengett a tolongó 
nép közzé az ünnepi khorá'. Közben hatalmas 
dörrenések rá/'.ák meg a levegői, százegv ágyú 
lövés jelezte, hogy íme itt a nagynap: Vilma 
kirah nő koronázásának napja.

Mivel az ég borult volt, a királyi palotá 
tói a templomig vezető ut felé mennyezetet 
emeltek, hogy a koronázási menet t az eset­
leges eső iiiegne zavarja. A mennyezet előidéz­
te féihomá yban gyönyörűen világ Inak azok 
a ritka, színes s-őnyeg-k, melyekkel az u at a 
palota lépési itöl a temp óm ajtóig beborították.

V le megb pő kontraszt a sorfalat álló 
fiatal tengerész-hudapródok sötétkék egyen­
ruhája, meg az egész teret szabadon tartó 
katonaság csillogó uniformisa és a fegy­
verzete.

A katonaság kordonja mögül végtelen 
mozgalmasaiig than színes kép látszik : a 
nyüzsgő, kivan sí lelkes embertümeg, amint 
szorongva, ágaskodva lesi a koronázás I je- 
delini vendégeit a készül a királynő foga­
dására .

De az elől sorakozó árva gyermekeket 
minden kíváncsisága tn 1 éti is kíméli : hadd 
lassúk meg » listai 1 -anyk rálynőt. aki nekik 
leghatalmasabb és legkedvesebb jótevőjük.

Delelnit féltizkor kocsirobogás hallszík. 
Jönne a fejedelmi vendegek : Vilmos here-reg 
Maria Herezeg ő, Wieil Frigyes örökös lier- 
czug, Károly Sándor nagy h erezeg. Viunos Ernő 
örökös nagyheiczeg és Barnát Henrik szász 
weiinar-eisen iclii lierczeg s aranyos ragyogó 
fogataik a templom felé liajtóinak.

A téren felállított négy zenekar a 
Vilmos dalt játszotta, a dobok peregtek s 
megesni reniek a fegyverek, a csapatok tisz­
telegtek.

Készülődések a revízióra
— Saját tudósítónktól, -•

Znrlinden tábornok, Paris katonai kor­
mányzója elvállalta a hadügyi tárczát abban 
a minisztériumban, amely a Dreyfus-pör reví­
ziójának szükségességét kimondta. Ha Znrlin­
den csatlakozik ehhez az elhatározáshoz, ak­
kor egyszerűé vege szakad annak a mesének 
hogy Dreylusnak a franczia hadsereg megmen­
tésére bűnösnek ke I maradnia. II sz csak ar­
ról van s/ó, Imgy végkép tünkre V gyeinek egy 
csalvbandat, hogy megsemmisítsenek egy ite-

és egy szóval sem fejezte ki a lemondáson 
való sajnálatát.

Dreyfus
Pária, szept 8.

1 gy lengerésztiszt, aki nemrég az Ördög- 
szigeten volt, a következőket beszéli el Drey- 
lusról.

_ Amikor Dreyfussal szemben állottam,
szivem görcsösen összehuzódott ennek az em­
bernek a láttára. Dreyfus borzasztóan lesová­
nyodott s valósággal élő csontváz, Arczál a 
tropikus nap megbomlottá s az életnek nyo­
ma se látszik raj-a, csak szeme árulja el, 
hogy még érez és gondolkodik. Szeméből, me­
lyet kimondhatatlan fajdalom tölt el, egészen 
a lelke mélyéig olvashatunk, a mely tele van 
kétségbeeséssel é.i reménytelenséggel. ludja 
hogy kérdéseire nem szabad válaszolni s azért 
meg s I próbálja, hogy környezetéhez kérdést 
iutezzen.

Egészsége nagyon megrendült, négy év 
óta csak konzervvel táplálkozik, de azért ener 
giija nem tört nvg, nyugodtan viselkedik és 
őreinek csöppet sem kell félniük, hogy szökést 
tervez, Senkinek se panaszkodik, nem tiltako­
zik. hanem vár. Órákon keresztül áll kunyhója 
előtt es nézi a végtelen tengert és egyre vár 
és remél.

Paris, szept. 7
Dreyfus jua. 27 én küldte u’olsó levelét 

feleségének. Ez a levél így szól :
A végtelen távolságon érzem, hogy osz- 

tozkodol fájdalmamban, Érzem, hogy még 
egyszer kell veled beszélnem. Utolsó leve­
lemben is megírtam neked, hogy közelebb 
akarok hozzad lenni, mint ahogy a puszta 
gondolattal lehetett, amely sohasem válik 
meg tőled, ismételni szeretném neked azo­
kat a szavakat, amelyek bátorságodat főn 
tartják és amelyek megerősítik azt a meg­
győződésedet, hogy a l- rhemre rótt gyaláza­
tó-. bűntett elkövetésében ártatlan vagyok. 
Kétségbeesetten kiáltottam át hazámnak, 
hogy revideálja bünpörömet; éjjel-nappal 
ez tölti be szivemet, ez foglalja el minden 
gondolatomat. Az életem ma is, miként 
tegnap, a hazámé, de a becsületem az 
enyém gyermekeinknek öröké, két család­
nak a java. Ez. rt kiáltottam át hazám 
nnk, hogy mint franczia, mint katona, 
mint apa, mint férj visszaköveteljem becsü­
letemet.

Paris, szept. 7.
A Dreyfus-csalúd arra kérte a gyarmat- 

ügyi miniszter , hogy abban áz esetben, ha u 
kormány a por revízióját határozza el, Drey­
fussal kíméletesen tudassa az eseményt, mert 
rósz egészsége miatt az izgalom könnyen vég­
zetessé válhatnék reá nézve.

Minisztertanács.
Páris, szept. 7.

A legközelebbi minisztertanácsol e hó

és azt reméltem, hogy záros határidőn Lelni 
milliomos lesz belőlem. Hatszáz frank flze. 
léssel igazgatónak szerződtettem egy barátéi 
mat, aki egy kis vidéki városban volt direk. 
tor. A hatszáz frankért engem illetett a napi 
tiszta jövedelem fele es esténként egy ingyen 
páholy. Ez utóbbi jogommal azonban sose él­
tem, mert állandóan Parisban tartózkodtam 
és vaudevillejeimat i ogattam. Társam időről- 
időre levé ileg értesített a vállalat menetéről, 
»Az üzlet kitü.iöen megy« — irta gyakran 
vagy néha ekként szólóit a jelentés ; »Tegnap 
ismét zsúfolt házunk volt és több mint hét 
embert jegy nélkül el kellett kergetnem a 
pénztártól.«

El voltam ragadtatva. Még egy nehány 
telt ház és pokoli vagyon vár reánv Egyszer 
azután nem tudtam ellenállni a kisértésnek 
hogy közelről megtekintsem az üzletet. Az 
igazgatót nem értesítettem s oda érve, a pé- 
lyaudvarról egyenest a színházba rontottam, 
Mindjárt a kapuban találkoztam az igazgató­
val, aki mihelyt engem megismert, furcsa ar- 
ezot vágót.

— Ah, megjöttél !
— Meg. Látni akarom színházadat és 

gratulálni akarok neked. Még mindig olyan 
fenyesen megy az üzlet ?

—- Fényesen ... ez a szó nem igen 
találó. Nehány nap óta némi visszaesés la- 
lálható.

—- Hogy magyarázod ezt ?
— A polgármester feleségének meghalt 

az anyósa ; ő nem járhat színházba és m nt- 
hogy itt az egé.-z varosban minden ember 
egymás atyafia, gyászban van a város és ill­
őit üres helyek vannak a színházban. De azért 
játszom.

— Hát ma ede mit adtok ?
— Itt láthatod !
Elolvastam a szinlapot, mely két három- 

felvonásos és egy négyfelvonásos darab elő­
adását hirdette.

— Hogy adhatsz elő annyit egyetlenegy 
estén ?

— 0, egy kis-é összehúzzuk a darabo­
kat és van is rá okom.

— Miféle okod ?
— Először is nincs többé hősnőm.
— UgY ! , ,, , ,
— ügy bizony. Pt hagyott, mert kot hó­

napi fizetésével tartoztam.
— Tessék ? Tartoztál ?
— Istenem, hiszen már mondtam, hogy 

utóbbi időben rosszul megy az üzlet. Tudtam, 
hogy a hősnőre nem igen lesz szükségem és 
megtartottam a pénzt az első szerelmes ré­
szére, aki nélkül el nem lehetek.

— Ezt talán helyesen tetted. És mit 
játszik az első szerelmes ?

— Semmit.
— Semmit ?
— Semmit. Ö is kereket oldott.
—- De hát miért ?
— Neki is tartoztam két hónapi gazst-

I jávsl.
De hiszen épp most mondod, hogy miat­

ta bocsátottad cl a ... .
Igen, do a terem tulajdonosának is12-ére hívták össze. Ha Sarrier igazságügy 

miniszternek a Dreyfus pór revíziójára vonat-,
kozolag valami közölni valója volna a „,j. tartoztam s így, tudod . 

letel, melyet hamisítványok alapján hozlak. i,jszt, rtanács előbb is össze fog ülni.
Ez nem jelentheti a franczia sereg vesztét, bár 
megtépázza a gloiret.

Páris, szept. 8.
Az. emberi jogok védelmére alakult tar 

sasag ováczíút készít Picqardnak.

Az uj hadügyminiszter.
Páris. szept. 8.

Zurlinden tábornok, az uj hadügyminisz­
ter, annak idején egy kabinetben volt Traricux 
igazságügy miniszterrel. Utóbb távol tartotta ma­
gát Travieuxtöl s inkább Ribotval, egykori mi­
nisztertársával érintkezett, ki tilosban a reví­
zió hive volt.

Páris, szept 8.
Brisson miniszterelnök annyira felbőszült 

Gavaign ic szokatlan lemondásán, — hogy le­
mondó levelére esők nehány sorral válaszolt

Színházigazgató kalandok.
Ultim Emészt, a kitűnő bohó/at-iró, a 

kinek Toehéva! együtt sz -rzeti bohózata,’ a 
Goulisset tir a budapesti közönség egyik leg­
kedveltebb darabja, érdekes emlékeket közül 
most életéből a Gaulois hasábjain. Az emlékira­
toknak egy igen sikerült részlete Ilium szin- 
igazgatúskodásai tárgyalja. Ennek a vállalko­
zásunk oly tragikomikus részlet, i vannak, a 
melyek némi vigaszt nyújthatnak a magyar 
vidéki direk ciroknak, hogy nemcsak Magyar- 
országon van rossz sorsa a múzsáknak. Az 
emlékirat így hangzik :

Égy szép napon eszembe jutott, hogy jó 
volna részesedni egy vidéki társul it igazgatá­
súban ; a hecz nein soká tartott — csak cse­
kély hat hétig. Fiatal voltam é? ambicziózus

Sejteni kezdtem a borzasztó valóságot, 
Mikor a terembe leptem, a zenekedvelő egye­
sület tagjaival mindössze csak harminczan 
voltunk.

A zenekedvelők nem fizetnek, — monda 
I igazgatótársam, — ilyen szerződésem van a 
várossal.

— llát a többi néző,
— Azok se. Ezek itt az alprefektus pá­

holyában vannak, azok meg a polgármester ­
ben és igy tovább . , . Minden potya. — >s 
ez igy megy, a mióta itt vagyok. Nem ak" 
tam neked megmondani, hogy ne zavarja a 
munkádban.

— És a hatS/áz frank boldogtalan .
— 0 azt jó helyre tettem, mondá bará­

tom büszkén, a le e<égom fürdőre küldtem ve ^ 
Beteg volt szegény és komolyan mondom,tnc» 
gyógyult.
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KÖZGAZDASÁG
SertésTás&r.

szept. 7.
Kőbányád eertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 

áronkint 260 kilogrammon felüli sulybaO 
5g_597, krajczárig, közép (pkint 240
__ kilogramm súlyban) 59—ö9‘/a

260 
krajczár,

A viszonyok javulásával előre bátorko­
dom látni, hogy szükség lesz a következő le­
vélmintákra, a melyekkel embertársaink ke­
délyhangulatát éppén a kellő pillanatban vidít­
hatjuk föl :

1.
Uram 1 Éppen most hallom, hogy ön ma 

leesett egy ház harmadik emeletéről, s fájda­
lom, még életben van, sőt semmi baja se tör-

Könnyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő lén1. Mely szavak fejezzék ki részvétemet s 
súlyban) 60—601/, krajc árig. igaz sajnálkozásomat? Oh, bár magához vette

Sertéslétszám: 1898. évi szept. 5-én 
__ volt készlet 46.867 darab, 1898 szept 
hónap 6 án felhajtatott 787 drb, 1898 szept 
hónap 6-án napján elszállitatott 295 darab 
1898 szept. hó 7-ik napjára maradt készlet 
ben 47.359 "daráb. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 7.

tfs'.áruüzlet hivatalos árjegyzései a következőt

Bus»
liánsági ó

> >

Tiszavidéki ó 
» »

r estvidéki ó 

Fobérmegysi ó 

Bácskai ó 

Észak magy

Ar 100 klg. , kilós Ar 100 Klg
_______ t._ 80 00.. 0 -00.00
--.--- —- SÍ 00.00-00.0 1

82
8.56 - 8.65 — 9 25— 9 30
8 70 875 80 — —00 00
8 80 8.90 81 00 00----- .00
8 65- 8.60 82 9 20 - 9 25
8 76 9 05 — —.00------.00
8 90 8 95 80 — —.--
9 00- 9.10 81 9 25 - 9.30
9 15 9,20 82 --.----------
8 70- 8 80 — -- --------------
8.85 - 9 25 80 00.-------- .—
9----- 9 05 81 0000----- —
—.------------ 82 09.00—00 00

80 '
! 81 ______

. i zs elsőrendű uj
> másodrendű » 

Árpa takarmánynak »
» égetni való —
> serfőzdéi — — 

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj

> más nemű

Repcze bánsági

Min. hekt.-ben \ Ár kilogram
6 90 
6 80 
6.90 
6.80 
8,20 
6.70 
5.35 

12.75

70—72 6 85
_ 6.75

60—62 5.45
62—64 6 25
64—66 7.30
39-41 5.40

5.30
— 12.- 1

—

CSARNOK.

Nyilt-tér
NYILATKOZAT.

Alólirott, mint a görbersdorfi tüdőbete­
gek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, 
srgileni akarván a szenvedő emberiségen, öröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

Spanyol dal.
— Fehér Jenő fordítása. —

Egy könyet láttam rejtve a szemedben,
S nyi t ajkam már, bocsánatért hogy esdjem 
De hallgattunk a büszkeség szavára,
Mely elfojta könyüd s ajkam lezárta.

Most, hogy egymástól messze a világon,
S'tire műnkön mélázunk néha fájón.
Mért — gondolom — mért nem szóit akkor

ajkam ?
ö tán mereng : Miért sírva nem fakadtam ?

Gustavo Adolfo Beoquer,

Legújabb
kis tapintatos levelező.

A mint a lapunk más részén olvasható, 
az Ecole des Charles igazgatója, Paul Mayer, 
a kinek a Zola-pör tárgyalásai) igen heves 
jelenete volt Pellieuxvel, tegnap elküldte név­
jegyét Pellieux-hüz, ezekkel a szavakkal : Fo­
kadja legőszintébb részvétemet.

Erre Pellieux a következő választ küldte 
Mayei nek :

Fogadja köszönetem t épp oly gyöngéd, 
mint intelligens figyelméért. De még korán 
tesz diadalmaskodni. Már ver folyt és ön 
boldogan pacskol benne, de az ön szomorú 
kliense még nem menekült meg. korántsem.

Ezek után nem marad más hátra, min1 
annak konstalálása, hvgy Francziaországban 
csak úgy dühöng a gyöngédség.

volna önt az egek mindenható Ura, s gazda 
godott volna a paradicsom egy nemes lélekk-l, 
a melyhez hasonló még o't is kevés van. 
Fogadja ismételten legőszintébh sajnálatom ki­
fejezését !

II.
Igen tisztelt tábornok ur ! Olvasom az 

újságban, hogy önt, aki alig egy hónapia, 
hogy e magas állást elfog'alta, nyugdíjazták. 
Fogadja, igen lisztéit tábornok ur legme'egebb 
szerencsekivánataimai. Őszinte örömömet fe­
jezem ki, hogy ön, a ki egy életen át annyit 
küzdött, most a jól megérdemelt nyugalom 
enyhe fekhelyén fogj i hátralevő napjait eltol 
leni! Mint örülök, hogy végre megszabadult 

rideg kitonaélet keserves fárada maitól ! 
Tábornok ur, nyugodjék békével I

III.
Drága barátom I Hallom, hogy kedv s, 

bájos, szeretetreméltó felesége egy katonatiszt­
tel megszökött. Tettét korántsem helyeslem. 
Hisz tudom, mint szerették önök egymást 
gyöngéd szerelemmel annyi éveken kérésziül I 
S most megszökött s egy méltatlan karjai 
közt éli viligát 1 Igen tisztelt barátom, fo­
gadja b'gőszintébb részvétem kifejezését ! Az 
ön iránt mindig érzett gyöngéd szeretet dik- 
álta e soiokat. Az ég vigasztalja önt meg ! 

Legyen erős !
IV.

Kedves doktor ur I Megtudtam, hogy ön 
a börzén minden vagyonát — nyolczvanezer 
forintot — elvesztette. Fogadja ez alkalomból 
őszinte részvétem kifejezései. Fájdalom, nem 
vagyok abban az anyagi helyzetben, hogy ön­
nek csak a legcsekélyebb segítséget is nyújt­
sam, de egy tanácsé-al szolgálhatok. Draga 
doktor ur, — ne játszszék a börzén !

Egyelőre csak e rövid mutatványból győ­
ződjenek meg, hogy Legújabb kis tapintat s 
levelező vagyis Csöpög a gyöngédség öl czimii 
könyvem magasan ki fog válni a többi e fajta 
müvek közül.

___________ --C.—

Egy páváról és pejkóról.
Egy páva és egy pejkó, akik földiek vol­

nának,egy kenyéren összekerülnek és miko­
ron immár jól laktanak, a beszédek között 
egybeveszének a különb-különb ajándékokért, 
a melyekkel meg ékesítette őket a nagy ter­
mészet.

A páva monda :
— Micsoda vagy te én hozzám képest ? 

Tetszik, a neved sem minden tudja kimondani 
geográfiához sem értesz I

Azonközbe felvető a farkát s mutatá az 
ő szép tükörös, festett tolláit.

— A Salamon templomának ékessége 
érne-e toliammal ? és n-'zzed, mely szép ki 
1-ncz ágú korona vagyon — úgymond — a 
fejemen,

Felel a pejkó, mondván :
— Úgy vagyon. Szép fenyes tolláid van­

nak s ritka jó madár is volnál, ha énekelni 
is tudnál.

Monda erre a páva :
— Íme, ottan megválik : olvasd csak 

az újságokban, mely szép, ékes nyilatkozást 
tévék.

O vássa a pejkó, annak utánna pedig 
monda :

— Jó főuram, páva, tán nem is madár 
v így te, hanem tollas állat, valamint az em­
ber, ki ha tollat vesz kezébe, látni csak, mi­
féle állat volna. ______

(Beregmegye.)
1879 óta állandóan a legjobb eredménynyel al­
kalmazom a légutak hurutos bántalmainál 
A legtisztább lelkiisineie'tel ajánlom ezen 
kiváló gyógyvíz alkalmazását orvo-társaimnak 
és a mellbajokban szenvedő emberiségnek is.

A görbersdorfi gyógyintézet tüdőbe­
tegek számára.

Dr. Bömpler Tódor.

895
-—---- v. k. szám.

1898

Árverési hirdetmény.
A debnczeni kir. jarásbirós >gnak 

V. IV. 360/2. 1898 számú végzése
folytán közhírré tétetik, miszerint özv. 
Gede J mosné részére Kotoknál József 
és neje bánk-pus/.tai lakosoktól 95 frt 
töke, ennek 1896 évi D- czember hó 
29. napj .Lói számítandó 5% kamatai és 
eddig összesen 27 írt 50 kr. perköltség 
er-jég a fizetett összeg t e adásával 1897. 
évi Szeptember hó 13-án biródag le­
foglalt és 313 Írtra becsült termények, 
ló, taliga és egyéb ingóságok 1898 évi 
szeptember hó 19 én d. e. 9 
órakor kezdetét veendő é.-, a de bre­
eze ni bánki-puszlán 25. sz. a. megtar­
tandó nyi vános bírói árverésen, a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénz fize­
tés melb tt, szükség esetén bee áron alól 
is el fognak adatni.

Debreczm, 1898. évi Aguszt. hó 
26-ikán.

Bódogh Zsigmond
bir. kiküldött.

371/1898 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A derecske! kir. járásbíróságnak 

V. 191/2 1898. számú végzése foly­
tán közhírré tvtelik, miszerint Kasza- 
nyitezky Endre debrecz mi kcve.sk. ezég. 
részére Kvattsz Hermann és neje h.-pályii 
lakosoktól 10 frt 80 kr. lőke, ennek 
1897 évi novemb r hó 18-ik napjától 
számítandó 6% kamatai és eddig ö sze­
gen 20 Irt 15 kr. perköltség erejéig 
1898. évi július hó 25-én biródag le­
foglalt és 4-05 írtra bec-ii t szódagyára, 
stb. ingóságok 1898 évi szeptember 
hó 12-én d. u. 3 órakor kezded t 
veendő és H.-Pályiban az alperesek lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén b -c áron 
alul is el fognak adatni.

Derecskén, 1893. augusztus hó 24.
Oláh Géza,
járói kiküldött.
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L> ií b R ti C L b in 1898. szeptember 8.

t'zlcti könyvek aagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA -3»3

DEiHECZEN, a főpostávai szemben.
^3 élzclIIs: o 2:11s::

nyomtatványon elkészítésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 Írttól feljebb.

Monograrumal ellátott

■—* Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü
nagfDn olcsón.

Névjegyek
Tánezrcndek
Számlák
J egyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

ÜÜT igen mérsékelt árak mellett. "HEs

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecxen, a löpostával szemben.


